

EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA PORTUGUESA

Ha triunfado Manuel Arriaga

SILUETA DEL PRESIDENTE

El nuevo Presidente de la República portuguesa es una figura que, una vez vista y tratada, no se olvida nunca, porque es la encarnación completa de un hombre honrado, de un hombre de talento. Sobre todo es un hombre sincero.

Arriaga como político, en la tribuna ó en el foro, como hombre y como ciudadano, como orador y como poeta, se presenta siempre tal cual es.

No engaña, no desorienta. Su rostro franco, abierto, inteligente, con su gran cabellera leonina, traduce la generosa bondad de su corazón, en el que jamás se anidó un sentimiento ruin, y que, por el contrario, ha mostrado siempre una gran simpatía por los sinceros, por los humildes, por los que han sufrido y luchan.

Es hombre de su tiempo. Nació en la isla de la Madera el 8 de junio de 1840. Educóse y se formó en pleno romanticismo. Impregnóse del idealismo neo-cristiano y del republicanismo socialista.

Es también de su raza. Arriaga nació hidalgo. Hidalgo por linaje, noble de sangre, aristócrata por educación, la democracia lo atrajo, lo dominó, lo conquistó, a igual forma que en Francia conquistara a otro noble de abolengo, Rochefort, el de *La Lanterne*, el ídolo del pueblo francés revolucionario en los días del Imperio.

Circunscrito por ese tiempo en Portugal el culto de las ideas democráticas a media docena de espíritus libres é inteligentes, la democracia se infiltró en las convicciones juveniles de Arriaga, acaso por una necesidad de no pensar con el patrón del vulgo y tal vez por la arrogancia aristocrática, caballeresca y romanesca de renunciar a un lucro cierto por un ideal dudoso.

Si desde esos años juveniles Arriaga no fuera sinceramente republicano—si la corriente literaria de la época no lo arrastrara entonces al campo democrático—, acaso Arriaga hubiese sido legitimista al lado de don Miguel de Braganza, sin el credo absolutista del Pretendiente, porque se hubiese sentido seducido, románticamente, por la figura del vencido, desterrado y proscrito, rey sin reino y patriota sin patria, ídolo un día del pueblo que luego lo abandonara y escarnecido por los nobles que tanto contribuyeron a perderlo.

Por más que ha afirmado siempre que es del pueblo, que está con el pueblo, que siente con el pueblo, el espíritu de Arriaga es superior a la mentalidad y al sentir del pueblo.

Lógica y honradamente, respondiendo a su temperamento y a sus convicciones, Arriaga, al salir de la Universidad de Coimbra, licenciado en Derecho, y al entrar en la vida práctica, trabajando en su bufete y dando lecciones para ganar el pan de cada día, encaminó sus orientaciones, en política, hacia los partidos democráticos que, por entonces, apenas se dibujaban, un tanto borrosos en las aspiraciones socialistas de Anthero de Quesada y en los platonismos doctrinales de Oliveira Marreca, de quien el mismo Arriaga decía, hace muchos años, en un discurso, que era un *santo y respetable viejo que conserva en cada cabello blanco un testimonio de la misma fe política que profesó en la niñez.*

Como hidalgo nació Arriaga, hidalgo se ha mantenido en su conducta siempre caballerosa, en la hidalga distinción de su palabra, siempre correcta; en la hidalga rigidez de sus principios, siempre austeros, y, sobre todo, en la abnegación de su vida, llena de sacrificios, invulnerable al soborno, insensible a la popularidad, rebelde a las transacciones y acomodamientos de la política profesional.

En la política y en las letras Arriaga fue siempre y lo sigue siendo hoy—viejo, hasta ahora retraído, cansado y gastado—un hombre de su tiempo y de su generación con todas las cualidades, todas las virtudes y los defectos, todos los ridículos de su generación y de su tiempo. Tiempo de soñadores, generación de poetas, en que las vidas se sacrificaban a las ideas desde lo alto de las barricadas.

Veterano de la vieja guardia, con las cicatrices de los primeros y más rudos combates, con una cantidad de servicios que ellos solos representan toda la historia del republicanismo portugués, del que fué el precursor en unión de su camarada Anthero de Quesada en las columnas de *«A Republica»* en 1870; que él vio nacer, cinco años más tarde, el 3 de abril de 1875, al elegirse el primer Directorio del partido; presentándolo al pueblo, con Teófilo Braga y Magalhaes Lima, en 1880, en el centenario de Camoens, y luego guiándolo en los primeros pasos cuando, en 1881, surgió la campaña de Lorenzo Marqués, y en 1882 con motivo de las fiestas del marqués de Pombal, Arriaga, diputado republicano por Funchal en 1882, siempre en la brecha, siempre en fuego, en el mitin, en la conferencia; reelegido por su tierra natal en las elecciones sangrientas de 1884, y atacando ese año la reforma penal de Lopo Vaz; luchando en 1887 contra el oportunismo de Elias Garcia é imponiéndose a los radicalismos de los que Teófilo Braga llamaba analfabetos; diputado por Lisboa en 1890, haciendo oír en ese año terrible la voz dolorida de la Patria ante la afrenta del ultimátum, la ignominia del *modus vi-*

endi y la capitulación del 20 de agosto, Manuel de Arriaga, preso el 11 de febrero de 1890 a bordo del *Vasco de Gama*, y en 1891 orientando, con otros individuos del Directorio republicano, el movimiento revolucionario que abortara la jornada desgraciada del 31 de enero, Arriaga puede parecer hoy anticuado, el último romántico; pero habiéndose mantenido siempre honrado, sin abdicar nunca de sus principios ni pactar jamás con sus adversarios, inflexible en su austera línea de conducta, sigue siendo, dentro de la democracia y de la sociedad portuguesas contemporáneas—como político por su pasado sin mancha, y como hombre por su vida sin mácula—, un ejemplar típico, inconfundible y venerando.

Como carácter, lo retrata un solo rasgo. Pobre; cargado de hijos; con una clientela, como abogado, de correligionarios, pródiga en aclamaciones cuando pronuncia discursos en el mitin, pero parco en pagar los honorarios profesionales; dando lecciones de Inglés, lecciones de Literatura y de Historia, Arriaga, que en 1875 había salido de la Universidad, era, hace ya muchos años, profesor interino del Instituto de Lisboa.

El Rey D. Luis, conocedor de sus talentos, lo llamó para que se encargara de la educación de los Príncipes, «a pesar de su jacobinismo y sin quebranto de sus principios».

Arriaga, acaso no teniendo ese día con qué comer en su casa, viendo ante sí abiertas las puertas de Palacio, cortésmente, con la corrección de un hidalgo bien educado, guardando todos los respetos, excusóse de aceptar, declinando el honor que se le hacía.

La actitud de Arriaga desató la cólera de los cortesanos, quienes tomaron inmediata venganza. Al reglamentarse la enseñanza—con arreglo al plan que él mismo formulara por encargo oficial—Arriaga fué desposeído de su cátedra, con olvido de los derechos adquiridos.

Más adelante, y como quedase vacante una cátedra en la Facultad de Letras, Arriaga hizo oposiciones. Fué propuesto el primero; pero el jefe del Gobierno, Hintze Ribeiro, para no ser menos que José Luciano—que había desposeído a Arriaga de su cátedra del Instituto—, puso epílogo a la persecución con una arbitrariedad sin ejemplo: anuló las oposiciones.

Estaba escrito... Así Arriaga continuó activo é incorruptible en su pobreza. No fué preceptor de Príncipes y se contentó con seguir siendo educador del pueblo.

Además, Arriaga es un ilustre escritor, un poeta renombrado en las Letras lusitanas.

Espíritu selecto, ha servido la cultura de su país.

Portugal, al cabo de tantos años, hace justicia a Manuel de Arriaga, elevándolo a la primera magistratura de la nación.

POR TELEGRAFO

Expectación.

LISBOA. Aumenta la expectación con motivo de los preparativos para la elección de Presidente de la República.

Los grupos de la Cámara buscan un terreno de inteligencia sobre la base de la distribución de carteras y de senadurías.

El viernes serán nombrados los senadores, según lo acordado ya.

Retirada la candidatura de Braacamp Freire, Presidente de la Cámara, y descartada la de Magalhaes Lima, gran maestre de la masonería portuguesa, quedan frente a frente Bernardino Machado y Manuel de Arriaga.

Si el primero fuese elegido, nombraría, según se afirma, Presidente del Consejo a Alfonso Costa, jefe de la fracción avanzada del Parlamento y ministro de Justicia.

Si resultara victorioso el segundo, dicese que escogería su Ministerio, no entre los miembros del Gobierno provisional, sino entre varias fracciones de la Cámara.

Probablemente encargaríase de la Presidencia del Consejo el Sr. Duarte Leitao Brera da Silva, ex catedrático de la Escuela Politécnica de Oporto, comisario del Gobierno en los ferrocarriles portugueses del Norte y republicano histórico.

Algunos diputados habían pensado en él para la Presidencia de la República.

Es muy posible que en la votación tenga algunos sufragios.

Habiase dicho que si Arriaga es elegido, sería anulada la ley de Separación, dictada por el Gobierno provisional.

No obstante, Arriaga, en una entrevista que ha publicado el *«Seculo»*, ha dicho que, si fuera elegido, la mantendría con algunas modificaciones de detalle solamente.

Apoyan a Arriaga, que goza de gran predicamento entre los intelectuales lusitanos, los diputados del grupo de Inocencio Camacho y bastantes que no están afiliados a fracción alguna.

Los partidarios de Bernardino Machado siguen teniendo fe en el triunfo de su candidato.

Parece hay un acuerdo, según el cual tenderá al Presidente de la República fuera de la lucha de los partidos.

Circula nuevamente el rumor de que gana terreno el proyecto de elegir a Machado, con la condición de que Duarte Leitao sea Presidente del Consejo.

Agrézase que, en este caso, Alfonso Costa

continuaría desempeñando la cartera de Justicia.

Sin embargo, nada se sabe de cierto.

Los preparativos.

LISBOA. Numerosos jefes republicanos han llegado de provincias para asistir a la elección del Presidente de la República.

Lisboa presenta su aspecto habitual, menos en los alrededores del Palacio de la Asamblea, donde se nota cierta animación.

Mañana, que es cuando entra en vigor la nueva Constitución, será día festivo.

En todas las guarniciones se pasará revista a las tropas, cerrándose todas las oficinas públicas y del Estado.

Para la elección presidencial quedan solos en presencia D. Bernardino Machado y don Manuel Arriaga. Los demás candidatos se han retirado de la lucha.

La Asamblea.

LISBOA. Asamblea Constituyente.—Se abre la sesión poco después de la una de la tarde, estando presentes numerosos diputados, quienes ocupan sus respectivos escaños.

El presidente pasa lista nominal por primera vez, contestando 217 diputados.

Después de cinco minutos de intervalo, pasa lista por segunda y última vez.

Seguidamente se cuenta el número de votantes y las papeletas depositadas en la urna.

Elección del Senado.

LISBOA. El próximo sábado se verificará la elección del Senado, cuyos miembros, en número de 71, serán elegidos por los diputados y entre los mismos que cuenten más de treinta años.

El mandato de los senadores, como el de los diputados, expirará en 1914, verificándose entonces nuevas elecciones con arreglo a las leyes que acaban de ser votadas.

Empieza el escrutinio.

LISBOA. A las tres y veinticuatro empezó la operación del escrutinio.

Sólo se notaba en el salón de sesiones la ausencia de seis diputados.

En la urna habían sido depositadas 217 papeletas.

La primera que fué sacada iba a nombre de D. Bernardino Machado, y la segunda, a favor de D. Manuel Arriaga.

El recuento de votos continuó conservando a ambos candidatos igualdad de votos.

En los pasillos de la Cámara.

LISBOA. Es creencia general en los pasillos de la Cámara que el Sr. Arriaga triunfará, sin que haya lugar a segunda votación, con una mayoría de unos 25 votos.

Arriaga, Presidente.

LISBOA. El Sr. Arriaga resulta elegido Presidente de la República por 121 votos.

La proclamación.

LISBOA. Después de verificado el número de votantes con el de diputados que habían pasado lista, se dió principio al recuento de votos, que terminó a las tres y cuarenta y cinco.

El presidente de la Asamblea, Sr. Braacamp, anunció entonces el número de votos alcanzado por cada candidato: ciento veintinueve el Sr. Arriaga y ochenta y seis D. Bernardino Machado, y en medio de una imponente manifestación de entusiasmo por parte de los diputados y del público, declaró elegido Presidente de la República a D. Manuel de Arriaga.

El juramento.

El Sr. Braacamp invitó seguidamente al nuevo jefe de Estado a venir a prestar juramento con arreglo al art. 43 de la Constitución, haciéndolo D. Manuel Arriaga en los siguientes términos:

«Afirmo solemnemente por mi honor mantener y observar con lealtad y fidelidad la Constitución de la República, hacer cumplir las leyes, desarrollar el bienestar general de la nación y sostener y defender la integridad y la independencia de la Patria portuguesa.»

Salvas de Artillería hechas por las baterías de tierra y los buques de guerra anunciaron la terminación de la elección presidencial.

Ningún incidente perturbó el orden en el salón de sesiones durante la votación y escrutinio.

En la residencia presidencial.

El Presidente de la República, al salir de la Cámara, montó en automóvil, tributándole los honores las tropas de guardia y, escoltado por un pelotón de Caballería, se dirigió al Palacio de Belem, residencia presidencial, donde fué cumplimentado por los miembros de la Asamblea y el Gobierno.

Dimisión del Gobierno.

El jefe del mismo leyó al Sr. Arriaga un discurso de salutación, entregándole la dimisión del Gabinete.

El Presidente dió las gracias, poniendo de relieve los grandes servicios prestados por el primer Ministerio de la República, y pidió a todos los individuos del mismo continuaran desempeñando sus funciones hasta la constitución del nuevo Gabinete.

Se cree que éste quedará formado dentro de tres ó cuatro días.

Alocución del Presidente.

LISBOA. Después de prestar juramento, el nuevo Presidente pronunció una breve alocución, en la que excitó a todos a olvidar los errores de los antepasados y a unirse para la felicidad de la Patria y el afianzamiento de la República.

Seguidamente, D. Manuel Arriaga se acomodó al balcón exterior del Palacio, siendo calurosamente aclamado por la muchedumbre.

Datos complementarios.

LISBOA. Además de los sufragios otorgados al Presidente y al Sr. Machado, han obtenido: cuatro votos el Sr. Duarte Leite; uno, el Sr. Alves Veiga, y otro el Sr. Magalhaes Lima.

Hubo también cuatro papeletas en blanco. Los Sres. Machado y Alfonso Costa fueron ovacionados al salir de la Asamblea con vivas a los autores de la ley de Separación.

Regocijo público.

La elección del Sr. Arriaga para la presidencia de la República ha sido acogida con gran entusiasmo.

Los edificios oficiales y particulares están adornados con banderas y lucen iluminaciones, así como los buques surtos en el Tajo.

INFORMES OFICIALES

Un telegrama de nuestro representante diplomático en Lisboa confirma que ha sido elegido Presidente el Sr. Arriaga, por 121 votos contra 86 que ha obtenido el Sr. Machado.

Los informes oficiales conceden que las fuerzas del Ejército se hallaban acuarteladas y que había adoptadas muchas precauciones.

MARRUECOS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Descargando material.—Noticias de Fez.—Expedición a Sefru.—Llegada de Moinier.

TANGER. (Jueves, noche.) Se sabe que el transporte *Almirante Lobo* está en Larache, y se supone que hoy ha comenzado a desembarcar personal y material, aunque muy lentamente, porque el semáforo señala rompiente con la marea baja.

Según noticias que se reciben de Fez, la guarnición francesa, de 1.050 hombres, tiene en el hospital más de 100 atacados de tifus y disentería.

También desde Fez dicen que los kabileños de Ait-Jussi continúan sitiando a Sefru, y que se organiza la expedición para marchar a combatir a los sitiadores y obligarles a levantar el sitio.

Se formará la referida expedición de 200 soldados franceses de tropas de línea, 300 senegaleses, dos baterías francesas y otras dos del Maghzen, dos tabores de tropas indígenas de Infantería y uno de Caballería.

Se construirán cuatro alcazabas en el camino, con objeto de impedir que queden interrumpidas las comunicaciones.

Se dice que llegó a Fez el general francés M. Moinier, escoltado por una pequeña columna, y que ha conferenciado con el Sultán, Muley Hafid.

INTERINO.

Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Detenidos por los franceses.

ALCAZARQUIVIR, 22. (Remitido a Tánger por correo, expreso y reexpedido desde Tánger el 24.) Por los soldados de las mellallas que mandan Thierir y Bendahan ha sido detenido un chej que, en unión de varios soldados del Raisuli, cobraba los tributos que éste había impuesto.

El referido chej fué puesto en libertad en virtud de las gestiones practicadas por el cónsul inglés en Alcazar, por tratarse de un mojalata briánico.

Los soldados que acompañaban al chej aun no han sido puestos en libertad.

Traslado del campamento.—Para negocios.—La salud de los soldados.

ALCAZARQUIVIR, 23. (Remitido a Tánger por correo expreso y reexpedido desde Tánger el 24.) El campamento español que se hallaba instalado en Sidi Aisa Benkasen se está trasladando al lugar denominado Sidi Ambará.

En Sidi Aisa sólo quedará un destacamento para custodiar el reducto que en aquel sitio se ha construido.

El traslado obedece solamente a razones de higiene, pues el sitio donde se está emplazando el nuevo campamento, entre otras ventajas, tiene la de su proximidad al río, condición muy esencial, por facilitar el aprovisionamiento de agua, que antes se hacía muy difícil.

Según noticias que recibo de origen fidedigno pronto llegarán a Alcazar los agentes de dos Compañías comerciales, una inglesa y otra catalana, con el propósito de emprender importantes negocios mercantiles en esta región de Marruecos.

La salud de las tropas es excelente.

Desde Canarias

Preparativos de marcha.

LAS PALMAS. (Recibido con retraso.) Se observan preparativos para la próxima marcha de la columna que irá a posesionarse de Mar Pequeña.

Para esta operación se espera la llegada de algunos barcos de guerra. En ellos irán una compañía del regimiento de Infantería de Las Palmas y otra del de Tenerife.

Dichas fuerzas irán mandadas por el coronel Sr. Burguete.

La compañía de Las Palmas está mandada por el capitán Sr. Trucharte, y se ha trasladado con la fuerza a la isleta, donde practican ejercicios.

Los oficiales y sargentos que irán en la compañía han sido destinados por sorteo.

Reina gran entusiasmo por esta operación, y la Prensa recuerda que conquistaron y fortificaron la costa de Marruecos los hijos de la Gran Canaria. La toma de posesión de Mar Pequeña colma los anhelos de Canarias.

El crucero «Berlín».

El comandante del crucero *Berlín*, en unión del cónsul alemán, ha visitado a las autoridades.

El *Berlín* esperará aquí cinco días órdenes de su Gobierno, y durante este tiempo dedicará a repostarse de carbón y víveres.

Desde Tenerife

Preparativos.—Una expedición.

TENERIFE. (Jueves, noche.) Cargado de mercancías y material ha salido hoy el pailebot *Águila*, llevando a bordo al capitán de Infantería Sr. Izquierdo, a varios empleados y moros intérpretes.

Harán escala primeramente en Mogador para reclutar gente, destinada al establecimiento de una factoría en Santa Cruz de Mar Pequeña, que constituirá el centro de operaciones de la expedición militar que saldrá en breve desde esta isla al mando del coronel Burguete.

Informaciones

extranjeras

Opinión de «Le Temps».

PARIS. Opina *Le Temps* que los artículos de la Prensa y los discursos pronunciados con motivo de la reunión de los Consejos generales (Diputaciones), demuestran que monsieur Caillaux puede contar con el unánime solidaridad del sentimiento nacional para la defensa de los derechos é intereses de Francia.

«Antes de lo que Alemania nos ofrece—añade *Le Temps*—, conviene dejar bien fijado lo que Alemania nos pide.

Así llevada, la negociación ha de llegar a un resultado.»

Un combate.

LONDRES. El corresponsal del *«Morning Post»* en Tánger telegrafía que un centenar de hauras se han apoderado de Tarudant, capital del Suss, después de una sangrienta batalla, durante la que murieron 46 combatientes.

El gobernador y los europeos que se encontraban a la sazón en aquella población se han refugiado en la ciudadela.

Selves y Cambon.

PARIS. M. Selves, ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido esta mañana a monsieur Cambon, embajador de Francia en Berlín.

Preparando negociaciones.

PARIS. M. Julio Cambon regresará a Berlín a fines de este mes, probablemente el 28.

De aquí hasta su salida, dicho diplomático celebrará varias entrevistas con MM. Caillaux, De Selves y Lebrun acerca de los «pourparlers» que se proseguen con Alemania.

Aunque desde luego no se puede prejuzgar el resultado que tendrán estas conferencias ni las resoluciones que adoptará finalmente el Gobierno, en los centros políticos hay, sin embargo, la impresión, bastante precisa, de que la conversacion de M. Cambon y Von Kiderlen Waechter, a pesar de las dificultades presentes, está llamada a recibir una satisfactoria solución.

Bien es verdad que dicha solución no puede lograrse sino con las dos condiciones siguientes:

De una parte, que los derechos de Francia en Marruecos sean concretamente reconocidos por Alemania, quedando definitivamente resuelta la situación desde este punto de vista, a fin de evitar toda nueva complicación en lo sucesivo, y que, por otra parte, Alemania reduzca sus pretensiones respecto a la extensión del territorio que reclama, en compensación, en el Congo, pretensiones que Francia juzga todavía muy exageradas.

Conferencia.—Lo que dice «Le Journal».

PARIS. *Le Matin* anuncia que M. de Selves celebró anoche una conferencia con los embajadores de Francia en Londres, Berlín y Roma, y que continuarán dichas conversaciones.

Le Journal hace constar que el entusiasmo de España para con Alemania se ha enfriado considerablemente, al conocer las pretensiones germánicas sobre Fernando Poo.

Trabajos diplomáticos.

PARIS. Los periódicos dicen que M. Julio Cambon está trabajando en la preparación de un programa de negociación con Alemania, que será sometido mañana a la aprobación del Consejo de ministros.

Aseguran los periódicos que los trabajos actuales de los diplomáticos no deben considerarse como presagios de graves acontecimientos.

Las negociaciones.

PARIS. Dice *le Temps* que el señor de Schoen tuvo esta mañana una conferencia de tres cuartos de hora con el señor de Selves.

Al parecer, las negociaciones francoalemanas, interrumpidas en Berlín a consecuencia de la ausencia de los Sres. Cambon y Kiderlen Waechter, se prosiguen actualmente en París.

En otra sección inserta el mismo periódico un despacho de Berlín, anunciando que el ministro de Negocios Extranjeros regresará probablemente a Berlín el día 30, pudiendo, por lo tanto, reanudarse las negociaciones a principios de septiembre.

Se declara—añade el corresponsal de *le Temps*—que las negociaciones no serán ya verbales, como anteriormente, sino que se proseguirán con una base escrita.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CARTAS DINAMARQUESES

VIII

Por los niños.

Algo más sobre la despena y la escuela. Antes de entrar en el asunto objeto de esta carta, voy a cumplir un deber de cortesía y, en este caso, por razón del sexo, obliga por igual la galantería.

Una ilustrada maestra, creo que la directora del grupo escolar de la calle de Bailén, ó por lo menos maestra de las escuelas públicas de Madrid, doña Benita Asas de Manteroira, ha publicado en este diario un artículo en el que ha hecho la merced de recoger algunas ideas más pobremente expresadas en mi correspondencia con el público; ha hecho más, se dirige y estimula á los maestros para hacer algo que sea práctico; hace bien, teoría nos sobra para todo. Gracias, por partida doble, á tan ilustrada maestra; en su nombre, saludo á todo el magisterio primario y especialmente al femenino, por su celo, su cultura y su amor propio y entusiasmo por la profesión. ¡Oh, si los hombres fuésemos así! qué labor de cultura realizaríamos. Los maestros, por su laboriosidad y amor á la enseñanza, se colocarán á la altura de los de otros pueblos.

He dicho por partida doble y voy á explicarlo: Primero, porque sin merecerlo elogio mis trabajos que no tienen otro mérito que el buen deseo; segundo, porque nos cita un asunto que yo tenía en cartera y que me brinda ocasión para tema de esta carta; y el asunto es de interés para el vigor físico y también para la educación moral é intelectual, asunto que tendremos que tratar muchas veces en la Prensa, y ya que la señora A. de Manteroira se declara defensora de la causa de la cultura física que yo defiendo, cuento para la campaña por ella iniciada, con el modestísimo concurso del Dr. E. Cleriot. Y á propósito, aprovecho la oportunidad para satisfacer una curiosidad que encuentro en el artículo que comento; poca importancia tiene, pero curiosidad al fin. El Dr. Cleriot, aunque de apellido poco usual, es castellano, y para que no quede duda diré que castellano nuevo.

Pasemos á la alimentación de los niños; á la «física» en primer lugar, porque sin esa de poco ó nada sirve la alimentación «psíquica»: el niño mal alimentado no puede poner atención á las lecciones del maestro.

A los niños acomodados se dirige la señora Asas; á las personas mayores me dirijo yo con mi petición y les digo: Existe en Madrid un gimnasio popular; allí concurren, por término medio, repartidos en dos secciones, una por la mañana y otra por la tarde, unos 120 niños diariamente; 700 ú 800 á la semana. La sección de la mañana asiste en peores condiciones que la de la tarde; estos niños son de las escuelas de los distritos de Palacio, Universidad y Chamberí. Yo, que frecuento ese centro, he oído al director y á las maestras y maestros de las escuelas públicas citadas, que muchos niños van á la sección de la mañana sin desayunar (hay que ver las horas transcurridas desde la cena hasta la comida del medio día); el director hace milagros que por no ofender su natural modestia no relato, pero es su deseo unir al gimnasio otra institución: «La copa de leche». ¿Qué se necesita para esto? Pues ocho ó diez cuartillos de leche y otros tantos panecillos ó bollos, para que desayunen aquellos niños que salieron de casa, cuyo hogar triste y frío deja que el niño salga á la escuela sin desayunar ó que lo hacen con alguna frugalidad impropia para sostener la vida, aumentar el crecimiento y mantener el calor normal.

La escuela y la despena. Dos cosas que en España serán tema para manosearlo muchos años; pero que, prácticamente, no llegaremos á resolverlo.

Por la despena, el Sr. Canalejas ha hecho algo, aunque con mejor deseo que fortuna, con la desgravación de los Consumos; pero no es bastante, porque hace falta un arreglo de tarifas de transportes y otros arreglos que corresponden á los Tribunales de Justicia, que, con el Código en la mano, demostren á la sociedad que no es posible vivir de frases hechas, como la de «el honrado comercio», al amparo de la cual muchos bribones se confabulan para sostener el precio de los artículos; de modo que sacian, no el hambre física del pueblo, sino la avaricia de ellos, porque, revueltos con los verdaderamente honrados comerciantes, hay legítimos usureros. Verdad es que la usura es como un diamante de muchas facetas, ya se la mire por el lado de los que nos regatean la luz y el aire, ó de la alimentación física y psíquica.

La sociedad lo espera todo del Gobierno, y éste es el error, porque al público nos corresponde hacer algo, mucho, para que no sea posible que los bandoleros de nuevo cuño se refugien en las grandes urbes y, menos generosos que los legendarios de Sierra Morena, amasen millones que son sangre, músculos, huesos, nervios y fósforo que le arrebatan á la raza. Y así está ella de desmembrada y enclenque.

Estos usureros de nuevo cuño escapan á los preceptos de la ley que contra la usura se ha dictado no ha mucho tiempo. Es que dentro de la unidad existe una variedad asombrosa y notable: hay en cuadrilla (Empresas y Compañías); aislados, en forma de intermediarios, y los hay clandestinos (los del peso y la calidad del género), que tienen á la víctima entre el yunque de la necesidad y el martillo del fardo.

Hay necesidad de destruir otro error, porque sucede á las colectividades lo que á los individuos; que por un fenómeno óptico, creen

que ven algo, y no ven nada. Nuestro pueblo tiene fama de sobrio, entendiendo la sobriedad por sufrir el hambre con resignación; esta fama debe estar mal adquirida, pues también se dice que la hidalguía es nuestra característica; los hidalgos, en su amor propio, consentían morir de hambre antes que pedir, y, sin embargo, España es el pueblo del pediguñismo.

Dinamarca es el pueblo donde mejor se come, porque á la inteligencia con que se cultiva el suelo, para que rinda el mayor fruto posible, hay que agregar que la ganadería la han mejorado mucho por cruzamientos, especialmente el carnero, trayendo ganado reproductor de España.

Unase á esto el pescado, que es abundantísimo, y que el punto más separado del mar está á sesenta y tres kilómetros, poco más que de Madrid al Escorial, ó á Castillejo por la línea del Mediodía, ó á Guadalajara.

El mar recompensa la actividad de los pescadores, y el pueblo cuenta con un medio seguro de existencias para su alimentación y para exportar.

Los ríos les proporcionan truchas, anguilas y otras muchas variedades de pescados; la plujía es el más abundante y el que sirve de alimento á los habitantes; también sirve de artículo de exportación, del que Italia hace gran consumo.

Como hay poca industria, la mayor parte de los daneses son agricultores y pescadores; los productos de la ganadería los colocan muy bien en Hamburgo, que para ellos es el mercado más seguro.

El clima es favorable á la salud; así lo prueba la relación que existe entre la población y la superficie.

Fácil será formarse idea de cómo se aprovisiona la despena y cuál es la situación de un pueblo que, aun en las más humildes casas, hace seis comidas al día, en esta forma: una, la primera, á las cinco de la mañana, consiste en copa de cerveza y jamón frito; otra, á las diez, rebanadas de pan con mantequilla, si es posible, junto á las pipas, y si no, nunca falta el jarro con cerveza y el frasco con aguardiente; á mediodía se hace la tercera comida, sopa de leche y tortilla de huevos; á seguida, la siesta. Después de este descanso, se toma café, que equivale al desayuno de muchos españoles y puede conceptuarse como la cuarta vez que se come; la quinta tiene lugar á las cinco de la tarde, y es parecida á la de las diez de la mañana; á las ocho se sirve la cena, que se compone de sopa de leche, patatas y carne; en seguida todo el mundo se retira á descansar.

Ahora pregunto yo: ¿El pueblo español, en general, no come porque no trabaja ó no trabaja porque no come?

Cuando, para tomar estos datos, para comprobar detalles, he hecho observaciones, he recordado otras que están al alcance de todo el mundo: madrugad unas cuantas mañanas (no importa la estación), y veréis las obreras madrileñas (los obreros no tanto), que al ir al taller, en la primera mesa de cinco que encuentran de la churrera de la esquina, depositan cinco céntimos, y con aquellas manos delicadas, que dentro de breves momentos estarán berceado, cosiendo ó adornando una blusa de seda, toman un trozo de masa frita, dorada por el aceite hirviendo; aquel es el desayuno; de allí han de salir las calorías para el trabajo y para sostener la vida, porque, no cabe duda, el fogón quedó frío, y gracias que á la una de la tarde haya un clásico cocido que repare las fuerzas; pero es el caso que la sofocación producida por las caminatas, el anhelo de volver pronto al taller ó la fábrica, hacen que la joven no coma con apetito, y, tras la desgana, el pícaro estómago, que, como todo órgano que no funciona, se atrofia; después la anemia y, como final, la tuberculosis.

¡Y luego se extrañan que haya prostitución! Aquí no existe. Otro día me ocuparé de las viviendas.

DOCTOR E. CLERIOT.

Copenhague y agosto de 1911.

MISCELANEA

Tormentas é inundaciones.

PARIS. Señálense en varias regiones tormentas que están asolando los campos.

En Meude y sus inmediaciones han ocurrido inundaciones, y muerto ahogado mucho ganado.

En Hellsdorf, cerca de Metz, fueron muertos por un rayo dos campesinos.

Una bomba.

MARSELLA. Una violenta explosión de dinamita se ha producido en el domicilio de un contratista de obras.

Los desperfectos son de consideración. No hay que lamentar desgracias personales.

Estado de S. S.

ROMA. El Papa dió esta mañana un paseo en coche por los jardines del Vaticano.

Entre tchecos y alemanes.

PARIS. El periódico «Le Journal» inserta un telegrama de Viena dando cuenta de una colisión ocurrida en Cortina entre soldados tchecos y compañeros suyos de raza alemana.

De la colisión resultaron 32 heridos.

Han sido reducidos á prisión 60 soldados.

Terrible ciclón.

GRAND FORKS (NORTH DAKOTA). Anoche se desencadenó un ciclón que derribó varios edificios.

Hasta ahora se señalan ocho muertos y unos 40 heridos.

MISTERIO

¿Quiénes robaron del Louvre la «Gioconda» de Vinci?

Sensación.

PARIS. Ha causado gran sensación en los círculos artísticos el robo del cuadro *La Gioconda*.

En la subsecretaría de Bellas Artes han dicho lo siguiente á los periodistas:

«El famoso cuadro de Leonardo de Vinci fué comprado por Francisco I en la suma, muy considerable para aquella época, de doce mil libras.

Actualmente puede decirse que dicho lienzo no tiene precio.

Ningún archimillonario ni el *nabab* más rico tendrían capital bastante para pagarlo.

El robo es inexplicable.

El retrato de Monna Lisa, la *Gioconda*, estaba colocado en un marco de madera esculpida, estilo Renacimiento, que donara la condesa de Beaurain.

Un cristal cubría la tela para evitar que algún vándalo la desgarrase.

Varios operadores de Casas fotográficas tienen autorizaciones especiales para fotografiar el célebre cuadro.

Se les ha convocado; pero todos ellos probaron que no sabían una palabra del asunto.

Es extraordinario que en pleno día, en un museo vigilado escrupulosamente, hayan descolgado un cuadro de un metro de alto por setenta centímetros de ancho, hayan sacado de bajo el cristal la tela, y abandonando el marco y el vidrio, se hayan ido tranquilamente.

Por eso es más probable que dos personas se quedaran en el Louvre, escondidas, descolgaran el cuadro por la noche, desprendieran la tela, y al otro día salieran sin darse prisa.

Algunos periódicos insinúan que tal vez se trate de un reportaje sensacional, hecho por un periodista que haya querido probar prácticamente lo fácil que resulta robar en el Louvre las más valiosas obras de arte.

Cuatro años.

PARIS. Todos los diarios publican la historia del cuadro robado, recordando que fué pintado hacia el 1500 por Leonardo de Vinci, el cual tardó cuatro años en acabar su maravillosa obra.

El original, Monna Lisa, era esposa de Francesco de Giocondo.

Por eso es conocido dicho cuadro por *La Gioconda*.

Resquisas infructuosas.

PARIS. Siguen la Policía y el juez instructor sin saber por quién fué robada *La Gioconda*, ni dónde haya ido á parar ésta, pues de las declaraciones prestadas hoy por varias personas nada concreto ha resultado en definitiva.

Algunos albañiles y un fotógrafo que trabajaban dicho día en el Museo, han manifestado que á las siete de la mañana, al atravesar la sala donde estaba colocado el cuadro para dirigirse á sus faenas, observaron que éste estaba en su lugar de siempre; pero que á las ocho y media, al salir para ir á desayunarse, notaron que había desaparecido ya, sin que ello les pareciera extraño, por suponer que, como ocurre con frecuencia, lo había mandado retirar el director del Museo por cualquier motivo.

Se supone que el ladrón ó los ladrones penetraron el domingo por la tarde en el Museo, poco antes de cerrarse las puertas del mismo, y que se ocultaron en los retretes, donde se disfrazaran de albañiles, saliendo el lunes por la mañana, cometido ya el robo.

Una declaración.

PARIS. Ante el juez encargado de las diligencias motivadas por el robo del cuadro de «La Gioconda», en el Museo del Louvre, ha declarado hoy un joven, manifestando que el martes, á las ocho de la mañana, vivió en el muelle de Javel á dos sujetos que estaban envolviendo en unas mantas un cuadro, cuyas dimensiones correspondían, al parecer, á las del robado retrato.

Añadió que, mientras estaba mirando á dichos sujetos, otro, que estaba parado á escasa distancia de éstos, se dirigió hacia él, dándole al pasar un fuerte empujón.

Se ha comprobado que el robo se cometió el lunes por la mañana, entre siete y nueve.

Las huelgas en Inglaterra

Los ferroviarios.

LONDRES. En Swansea, los ferroviarios han vuelto á abandonar el trabajo, so pretexto de que no todos los empleados han sido readmitidos.

En Cardiff.

LONDRES. Comunican desde Cardiff á varios periódicos, que ayer tarde ocurrieron disturbios en Ebb Vale, Rhymney y Tredgar, donde fueron saqueados varios establecimientos de comercio.

La Policía tuvo que dar cargas, resultando unos 30 heridos.

Los Comités ferroviarios.

LONDRES. La Junta de Directores de los Comités de agentes ferroviarios ha dirigido telegramas al lord corregidor de Liverpool, al ministro del Comercio y al Presidente del Consejo, preguntándoles si mañana, antes de mediar el día, será readmitido ó no por las Compañías de tranvías de Liverpool, el per-

sonal de las mismas, que se declaró en huelga.

En Newcastle.

NEWCASTLE. Los ferroviarios se niegan á aceptar las condiciones impuestas por la «North Eastern» para la reposición de los huelguistas.

La circulación está completamente desorganizada.

Los trenes de pescados se hallan detenidos.

En Liverpool.

LIVERPOOL. En vista de negarse las Compañías de tranvías á readmitir á los empleados y obreros huelguistas, el Comité de huelga ha pedido á la Federación Nacional de Trabajadores de transportes y á la Junta de directores de los Sindicatos ferroviarios decrete la huelga general nacional de todos los ramos de transportes.

Huelga parcial.

LONDRES. Quinientos ferroviarios se han declarado en huelga por no estar satisfechos de la forma en que se ha hecho la reposición de los huelguistas.

Durante toda la noche última ocurrieron colisiones entre los huelguistas y la Policía.

Otros conflictos.

LONDRES. Anuncia el *Board of Trade* que no ha podido resolverse todavía el conflicto existente entre los armadores de cabotaje y su personal.

En cuanto á los ferroviarios, particularmente los del Midland, se quejan de que, con motivo de la reposición de los empleados, las Compañías favorecen descaradamente á los esquiroles.

DRAMA PASIONAL

La dama china dormía con el revólver bajo la almohada

La sorpresa del chino.

SAN PETERSBURGO. Hace algún tiempo llegaron de Pekín dos chinos de alto rango. Llámase el señor y la señora Tcheng-Chi-Mu, y son inmensamente ricos.

En Pekín, frecuentan su palacio los más distinguidos miembros de las colonias extranjeras.

Traían cartas de la Embajada de Rusia para diversas personalidades de San Petersburgo.

Hospedáronse en un hotel aristocrático de la Perspectiva Newski, y cuando llegó el verano alquilaron en Terrosky una hermosa villa.

Desde que vinieron á Rusia, los esposos Tcheng-Chi-Mu fueron visitados por uno de sus compatriotas, Djum-Hass, alumno de la Escuela de Caballería del Emperador Nicolás, joven y rico.

Djum-Hass pertenecía al núcleo de oficiales enviados á diversas naciones de Occidente por el Gobierno chino para que aprendan la táctica europea.

Desde que vio á su compatriota, enamoróse de ella perdidamente.

La dama china en cuestión tenía en San Petersburgo muchos adoradores.

Desollaba, en las fiestas á que asistía, por su hermosura y su elegancia exótica.

No obstante las galantes persecuciones de que era objeto, manteníase fiel á su afortunado esposo, el opulento Tcheng-Chi-Mu.

Djum-Hass perseguía la más que nadie. Como sucede casi siempre, el marido de la hermosa china no se enteraba de nada.

Se había hecho muy amigo del oficial, y le invitaba con frecuencia á jiras y banquetes.

Días pasados escribió á San Petersburgo, rogándole pasara unos días con ellos en su villa de Terrosky.

Aceptó Djum-Hass, y púsose en camino. Cuando llegó á la residencia de sus compatriotas, supo que el dueño de la misma estaba enfermo de alguna gravedad.

La Sra. Tcheng-Chi-Mu hizo comprender delicadamente que debía volverse á San Petersburgo.

Sin embargo, el viaje de regreso era imposible hasta otro día.

Y quedó decidido que Djum-Hass pasara la noche en la villa.

A media noche, Djum-Hass levantóse acometido de un mal pensamiento. Pareciéndole la ocasión propicia, decidió ir al dormitorio de la Sra. Tcheng-Chi-Mu y declararle su amor nuevamente.

Encaminóse, pues, á dicha estancia, de puntillas.

La puerta estaba entornada, á causa del calor.

Empujóla el oficial y penetró en el dormitorio.

La hermosa china no dormía.

—¿Quién está ahí?—preguntó incorporándose.

—Soy yo, amor mío—repuso con voz trémula Djum-Hass.

—¡Salga inmediatamente!—gritó la dama furiosa.

—No saldré sin decirlo...

—¡Salga ó le mato!

Y cogiendo un revólver que tenía debajo de la almohada, apuntó al intruso.

—¡Pues bien!—gritó éste colérico.—¡No saldré porque no quiero!

Sonó una detonación, y el chino cayó como una masa.

Había recibido un balazo en la frente y estaba muerto.

El suceso ha causado profunda impresión.

GUERRA Y MARINA

Maniobras navales.

BERLIN. Hoy comenzarán las grandes maniobras navales alemanas.

Tomarán parte en ellas tres escuadras, dos grupos de navíos avisos, seis flotillas de torpederos y una escuadrilla de submarinos.

La primera escuadra estará compuesta por las seis unidades más poderosas de la flota alemana, es decir, por los acorazados «Westphalen», «Nassau», «Rheinland», «Posen», «Hannover» y «Schlesien».

También figurarán en esta escuadra el buque especial «Blitz» y los acorazados «Illnoeringe» y «Ostfriedland».

Sin embargo, estos últimos no maniobrarán, y su papel limitará á asistir á la revista que se verificará en Kiel el 5 de septiembre.

También figurará en esta revista el «Hergoland».

La segunda escuadra comprende los acorazados «Preussen», «Schleswig-Holstein», «Elsass», «Hessen», «Brunswick-Lothringen», «Pommern» y «Deutschland», y el buque especial «Pfeil».

La tercera escuadra estará formada por los buques de la flota de reserva «Kaiser-Wilhelm II», «Kaiser-Friedrich», «Kaiser-Friedrich-der-Grosse», «Kaiser-Barbarossa», «Brandenburg» y «Woerth».

Los avisos del primer grupo son los grandes cruceros «Blucher», «Von-der-Thann», «York» y «Roon», y los pequeños cruceros «Mainz», «Colberg», «Dresden», «Lubeck» y «Stettin».

El «Berlín», actualmente en Agadir, también forma parte de este grupo, así como el «Hela» y el torpedero «D. 4».

El segundo grupo de avisos, formación de reserva de la tercera escuadra, comprende los grandes cruceros «Friedrich-Karl» y «Prinz-Adalbert», y los cruceros pequeños «Dantz» y «Augsbourg».

Las seis flotillas de torpederos constarán de diez unidades cada una y de un aviso.

El mando supremo de la flota será desempeñado por el almirante von Holtzendorf, que arbolará su insignia á bordo del «Deutschland».

Maniobras terrestres.

BERLIN. Las grandes maniobras terrestres imperiales comenzarán el 15 de septiembre.

Pasado mañana habrá en Altona una gran revista.

Asistirán á ella los Grandes Duques de Mecklenburgo Schwerin, Mecklenburgo Strelitz y Oldenburgo; el duque Jotann Albrecht de Mecklenburgo y el regente de Brunswick.

El 29 de agosto habrá otra revista en Stettin.

Figurarán en ella dos cuerpos de ejército.

Asistirán el Kaiser, la Emperatriz, los Reyes de Suecia y el duque Roberto de Wurtemberg.

El 1.º de septiembre celebrará en Berlín la gran revista de otoño.

El Rey de Sajonia, el Príncipe heredero de Turquía, los duques de Sajonia Coburgo Gotha y Anhalt, el Príncipe Jorge de Sajonia, el Príncipe de Waldeck, el Príncipe Maximiliano de Baden y el Príncipe regente de Reuss, la presenciarán.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Paseo.

PARIS. La Reina de España salió esta mañana en automóvil, acompañada de la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana y el Sr. Quiñones de León.

Hizo algunas compras en el barrio de la Opera y paseó después por el bosque de Bolonia.

Almorzó en el hotel con las personas de su séquito.

Salida de París.

PARIS. La Reina Doña Victoria marchó para España á las nueve de la noche. Despidiéronla en la estación representantes de M. Fallières, de M. De Selves, y el Sr. Pérez Caballero y las autoridades.

La Reina dedicó la tarde á pasear por el bosque de Bolonia.

SINIESTROS Y CATASTROFES

El escrito de un naufrago.

TANGER. (Jueves, tarde.) El mar ha arrojado á la playa una botella conteniendo un trozo de periódico, en cuyo margen blanco aparecen escritas las siguientes palabras: «Nos hundimos rápidamente. No hay salvación. Dios bendiga á mi madre, á quien ruego la den esta noticia; reside en Edin (?)».

El papel venía escrito en inglés, y ha sido remitido al cónsul de Inglaterra.

Explosión de dinamita.

MARSELLA. Una violenta explosión de dinamita se ha producido en el domicilio de un contratista de obras.

Los desperfectos son de consideración.

No hay que lamentar desgracias personales.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Llegada de la Reina Victoria.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el rápido de esta mañana, a las nueve, regresó de Inglaterra la Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

El gobernador civil salió a recibirla a la frontera y la acompañó hasta San Sebastián. Aquí esperaban a S. M. el Rey, la Reina Cristina, el Sr. Canalejas, el personal palatino, las autoridades y muchas distinguidas personas.

Desde la estación marcharon los Reyes en automóvil a Palacio, seguidos de otro, en que iba la Reina Cristina con la marquesa de Navarres, y otros con el resto del personal palatino.

Audiencias.

A medio día recibió el Rey al embajador de España cerca del Quirinal, marqués de Valdeharrago; al alcalde, y una Comisión del Ayuntamiento de Vitoria; a D. José Rodas, ingeniero del ferrocarril de Melilla, y a don Pablo y D. Félix Churrua.

La excursión de ayer.

El Rey se muestra complacido de la excursión de ayer, aunque contrariado por las equivocaciones de ruta, que, unidas al mal estado de las carreteras por causa de las últimas lluvias, le obligaron a regresar más tarde de lo que era su propósito y por caminos distintos de los que quería seguir.

Se quedaron a comer en San Juan de Pie de Puerto.

Los Infantes.

El Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz permanecieron toda la mañana jugando en la playa.

Hablando con Canalejas.

El Presidente del Consejo subió a Palacio a las doce, y al regreso recibió a los periodistas, a quienes dijo que le había telegrafiado el gobernador de Vizcaya, dándole cuenta de haberse declarado en huelga los carreteros de Bilbao, esperando arreglar el asunto. Esta huelga se había anunciado ya por el citado gobernador.

En el mismo telegrama dice que continúa la huelga en la mina «Concha núm. 2».

Hace notar también que, a pesar de la afluencia de forasteros, nada desagradable ha ocurrido estos días en Bilbao.

Habló también el Sr. Canalejas de un telegrama de nuestro ministro en Lisboa, marqués de Villalobar, diciendo que le habían visitado los corcheros españoles establecidos en Alma de Ribeira de Tajo, solicitando protección y autorización para izar la bandera nacional en sus establecimientos, amenazados por las turbas.

Iguales visitas han hecho los corcheros alemanes, ingleses y franceses a las Legaciones de sus respectivos países.

A pesar de las precauciones adoptadas, han sido quemados algunos almacenes de corcho, y sin que la fuerza pública hubiera podido impedir los desmanes de los obreros.

Los daños causados son de mucha consideración.

Hoy visitó a nuestro ministro en Lisboa el corchero Ramón Cobos, que es uno de los perjudicados.

Cree el Sr. Canalejas que Alemania, Inglaterra, Francia y España presentarán al Gobierno portugués una reclamación colectiva.

Nos anunció también que hoy era la elección de Presidente de la República portuguesa.

Nos dijo el Sr. Canalejas que había tenido el gusto de charlar un rato con el embajador de Francia y con el Sr. Navarro Reverter.

Confirmó que el Rey pernochará mañana en el *Galaída*, y saldrá para Bilbao el sábado de madrugada.

Anunció que los ministros de Estado y de Marina llegarán en el sudexpreso de mañana, y subirán con el Presidente a despachar con el Rey.

Mañana, a la una, ofrecerá el alcalde un almuerzo al ministro de Marina y a los comandantes de los buques de guerra surtos en estas aguas.

Terminó el jefe del Gobierno hablando del conflicto entre Vigo y Pontevedra, que carece de importancia, aunque no deja de causar disgusto, pues se trata de una cuestión de dignidad; porque ésta no es sólo de las personas; también los pueblos la tienen.

Globos anunciadores.

El gobernador civil ha concedido la autorización solicitada por el diario de Paris *Le Matin*, para elevar aquí el 3 de septiembre multitud de globos anunciadores.

Hallazgo de un cadáver.

Un miquelete de los que prestan servicio de guardia en Miramar, descubrió esta mañana, en las estribaciones del monte Igueldo, el cadáver de un hombre, que no ha sido identificado por el estado de descomposición en que estaba.

El cadáver ha sido levantado por el Juzgado naval.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Los Reyes tenían pedido servicio de automóvil para las cinco de la tarde, con objeto de pasar por la carretera de la costa.

—Aunque nada se dice oficialmente, es casi seguro que la Reina Victoria vaya a Bilbao en automóvil el próximo domingo, para pasar allí unas horas.

El Sr. Canalejas.

El Presidente del Consejo ha recibido des-

pués de almorzar algunas visitas, dedicándose luego al despacho de varios asuntos.

A Bilbao.

Navegando a la vela, han salido a las ocho de la mañana para Bilbao, en cuyas regatas tomarán parte, los balanderos *Dóriga*, *Bokarla*, *Paquete*, *R. C. N.*, *Papoose* y *Pitusa*, conduciendo a varios *yatchmen* del Club Náutico de San Sebastián.

No se puede calcular a qué hora llegarán a Bilbao, pues el viento es tan escaso, que a medio día se encuentran los yates a la vista del puerto.

Esta noche saldrá para Bilbao el *Uria*, conduciendo a varios *yatchmen* de aquí.

Detalles de una excursión.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El exclusivo objeto del viaje de ayer del Rey fue el deseo de S. M. de ver el paso de Roncesvalles, cenar después en San Juan de Pie de Puerto y volver luego por San Juan de Luz.

Con tal propósito salió de Miramar acompañado de sus ayudantes, Sres. Echagüe y Balseiro, siguiéndole otro automóvil, ocupado por el doctor Alabern y en el que llevaban viandas para la comida.

El Rey emprendió la excursión por Lecumberri y se trasladó a Pamplona, y por Aiz y Burguete marchó a Roncesvalles, donde se detuvo unos minutos, yendo luego a San Juan de Pie de Puerto, punto designado para la comida.

Al llegar allí se encontraron con que el segundo automóvil había cambiado de ruta y demoraba su llegada.

El Rey penetró en un restaurant público y comió con sus acompañantes.

Al regresar se encontraron los excursionistas con una multitud de caminos, entre los que era difícil encontrar el más conveniente, dada la imposibilidad de examinar las cartas topográficas, a causa de la lluvia.

Aumentó estas dificultades la oscuridad de la noche.

Por esta razón siguieron tres distintos itinerarios, que otras tantas veces tuvieron que rectificarse.

La necesidad de proveerse de gasolina obligó a los excursionistas a ir a Bayona, desde donde emprendieron el regreso a San Sebastián.

De paseo.

El Rey y la Reina Victoria salieron en automóvil después del té, a las cinco y media de la tarde, y dieron un largo paseo por la carretera de la costa, llegando hasta Zarauz.

Regresaron a Palacio a las siete y media.

La tarde del Presidente.

Por la tarde recibió el Presidente, entre otras visitas, la de una Comisión, compuesta del presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, y otra, de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados.

A las seis, después de despachar varios asuntos, salió el Sr. Canalejas de paseo con su familia.

Otras noticias.

Al banquete que mañana se celebrará en el restaurant de Ulla asistirán el ayudante del Rey Sr. Balseiro y el comandante de Marina.

—Se han reunido hoy en Asamblea magna numerosos representantes de Sociedades de allende el Pirineo y de las provincias vascas, para tratar de la propaganda del vascuense. Se pronunciaron discursos de fraternidad, y luego hubo un banquete.

GRAN INCENDIO EN BILBAO

UNA CASA DESTRUÍDA

Dificultades para la extinción del fuego.

BILBAO. (Jueves, noche.) Desde la siete de la noche hasta la hora en que telefoné—once y media—ha durado un formidable incendio, que se ha producido en la casa número 11 de la calle de la Fica.

Comenzó el fuego en el tercer piso. Trátase de una casa doble de seis pisos y cuatro habitaciones en cada uno de ellos.

Se han quemado totalmente los pisos tercero, cuarto, quinto y sexto interiores, con casi todo el mobiliario que contenían.

Como se trata de una barriada de gente pobre, varias familias quedan en la miseria.

No se han registrado, afortunadamente, desgracias personales.

En los primeros momentos y con diligencia laudable han sido sacados de la casa incendiada y conducidos a las viviendas próximas dos mujeres que acababan de dar a luz y un anciano enfermo.

Han acudido al lugar del siniestro el gobernador civil, el alcalde, otras autoridades, fuerzas de la Guardia Civil de a pie y montada y guardias de Seguridad y municipales.

No obstante haber comenzado el fuego a las siete, hasta las ocho no ha sido posible disponer de agua para las bombas.

Hízose preciso cortar las llaves de la tubería general en todas las casas para obtener la presión necesaria.

Los bomberos, por la indicada dificultad, se han limitado en los primeros momentos a cortar la zona incendiada, al objeto de evitar la propagación del fuego.

Ha habido momentos en que las llamas, imponentes, alzaban sobre la población, pudiendo ser divisadas desde puntos muy lejanos.

Afortunadamente, la noche estaba tranquila, sin que soplara la menor ráfaga de viento.

De no ser así, habría ardido probablemente toda la barriada, en la que están las casas aglomeradísimas.

El fuego ha causado también destrozos en la casa contigua: en la señalada con el número 13.

NOTAS DE VULGARIZACION

EL VERANO DE 1911

Casi al SO. de Valladolid, a 20 metros de elevación y 715 sobre el nivel del Mediterráneo, a los 41° 39' latitud N. y 1° longitud del meridiano de Madrid, venimos estudiando el verano actual, desde el 26 de junio último. En 1900 ya hicimos otro estudio análogo. Aquel verano parece coincidir con el actual, inclinándonos a considerar la hipótesis de que en cada ciclo solar hay un verano excesivamente caluroso.

Siempre julio es abrasador, sofocante y angustioso, contándose las mayores máximas en Jaén y Murcia; las siguientes, en Madrid y San Sebastián, y las últimas en Burgos y Valladolid. El aire ambiente se eleva, y en años regulares suele llover por Santiago.

Agosto comparte con julio los rigores; pero las mayores máximas oscilan entre 37° C. y 31° 7', presentándose la irradiación nocturna, aparte el caldeo del suelo durante el día. El sol conserva su predominio, si el cielo se mantiene sereno y tranquila la atmósfera, sintiéndose el calor con la pesadez de julio lo menos hasta el 20, excepto si llueve hacia el 11 ó 15, que produce enfriamiento del suelo. Desde el 21, suele suceder que a un día abrasador sigue una noche casi fría, y en algunas mañanas se observa rocío, saturándose el higrómetro de humedad. Hacia el 27 se suelen iniciar lluvias otoñales con manifestaciones eléctricas abundantes y fuertes.

El 30 de julio de 1900, la más alta temperatura fué de 37,3 C., y en el día 14 de agosto, 39° C. En los mismos meses del año actual, a 700 metros sobre el Mediterráneo, se han registrado 37,1 y 39,5, respectivamente, observándose que los fenómenos de evaporación en el 9º y el año corriente tienen parecida anotación en los evaporatorios y en la superficie libre del terreno.

Las pocas depresiones que se han registrado han sido del Pas de Calais, con viento del E. sobre las costas de Galicia, ensanchando su área al centro de la Península. De Constantina, en Argelia, a Formentera, en Baleares, actuando sobre el centro de España con vientos del NO. y SO., permitiendo anotar la media barométrica en Alicante, Barcelona, Zaragoza, Murcia, Ciudad Real, Madrid, y Valladolid. Una secundaria del SO. de Irlanda pasó entre Madera y Portugal y actuó sobre el centro peninsular con viento del O. Por lo demás, las altas presiones han dominado en casi todas las provincias, acentuándose en las isotermas de 16 y 20 grados, decreciendo sólo la temperatura en la cuenca del Ebro y manteniéndose con frecuente uniformidad en Salamanca, Burgos, Valladolid, Soria, León, Palencia, Segovia y Avila. En las isotermas de 25 a 30 grados, las altas presiones no han acusado aumento de temperatura estival.

El anemómetro ha registrado constancia del E. y su recorrido ha mantenido el calor y bochorno desde el 27 de julio al 8 de agosto actual por vientos del Atlántico, del SO., del NO., del S. y del SE. Alguna vez ha soplado el N. y NE., y han surgido borrascas en el Cantábrico y Estrecho, procurando en seguida el O. perpetuar la diaphanidad de la atmósfera.

El monzón ha sido constante de SO. a NE., y el siroco, de SE. de Africa, ha pasado por Malta a las Dos Sicilias.

Finalmente, el Gulf Stream ha ensanchado algo en este año frente al O. de las costas de Irlanda, Escocia y Noruega, y en la bifurcación hacia Spitzberg y Nueva Zembla ha sucedido lo propio.

¿Es extraño que el verano que padecemos sea caluroso? Algunos meteorólogos entienden que hay analogías respecto de veranos como el actual en cada ciclo solar. Nosotros no tenemos datos más que desde 1870, y con 1889 y 1877 algo del rigor estival de este año guarda relación.

Sea como quiera, hay que convenir que cada once años el verano es excesivo, y que el actual es un poco más acentuado, debido a la constante diaphanidad atmosférica, no defraudada por depresiones barométricas por la presentación de masas de vapor acuoso en los puntos de bajas presiones en sentido contrario a su propagación por el SE., E. y NE. de España antes de cambiar al SO. y O.

Dejemos paso al verano de 1911, y veremos si le segunda el de 1922.

ESCOLASTICO

Valladolid, agosto de 1911.

CRIMEN MISTERIOSO

EL SEPULTURERO DE ALAGON

Identificación del cadáver.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Siguen las gentes cada vez más intrigadas con las actuaciones judiciales a que ha dado motivo el hallazgo del cadáver de un anciano en el Canal Imperial de Aragón.

Se ha comprobado que el cadáver corresponde a José Hernández Hernández.

Era vecino de la villa de Alagón, donde ejercía el cargo de sepulturero.

Gozaba plenamente de las simpatías del vecindario.

En Alagón nadie sospecha el motivo de la muerte de José Hernández, ni si puede tratarse de un suicidio, ni si el desdichado fue víctima de un crimen.

Contribuye a aumentar el misterio el resultado del reconocimiento de las ropas del cadáver.

Algunos vecinos de Alagón se inclinan a admitir la posibilidad de que se trate de un suicidio, recordando que José Hernández había

dicho en repetidas ocasiones que cuando llegase a viejo y estuviera cansado de vivir, se quitaría la vida.

Las autoridades de Alagón trabajan con actividad extraordinaria en pro del esclarecimiento de suceso tan nebuloso.

Declara la viuda.

La viuda del interfecto, Antonia González, de setenta y dos años de edad, ha prestado declaración ante el juez que instruye la causa. Ha dicho que el día en que desapareció de casa su marido sostuvo con él una pequeña disputa, por oponerse ella a que José saliese encontrándose enfermo.

Desde aquel instante no le volvió a ver, ni tuvo noticia de su paradero.

Interrogada por el juez la viuda acerca de la dirección seguida por José Hernández al abandonar la casa, ha dicho que se dirigió al cementerio, donde se proponía cavar dos fosas.

«Así lo dijo—ha añadido la viuda—; se fué y no volvió.»

Lo que dice la hija.

El matrimonio José Hernández y Antonia González tenía una hija llamada Felisa.

También ésta ha sido interrogada minuciosamente por el juez.

Las manifestaciones hechas por la hija del sepulturero son análogas a las de su madre. En resumen: que desde el punto y hora en que su padre desapareció de la casa, nada absolutamente ha sabido de su paradero.

La declarante vestía de luto y ha llamado la atención este detalle, pues la noticia de la desaparición de su padre se la comunicó hace dos días un primo suyo.

Madre é hija están muy atolondradas.

El nieto de la víctima.

Ha declarado después Gil González, nieto de la víctima.

Conoció la desaparición de su abuelo el mismo día en que ocurrió.

«La abuela—ha añadido—lo sabía también.»

El nieto de José Hernández ha dado al juez noticia de haber en casa de su abuelo tres punzones, que poco más tarde se ha encargado de recoger la Guardia Civil.

Otros detalles.

La Prensa local dedica muy amplia información a este crimen, adornándola con todo lujo de detalles.

El juez instructor lleva las declaraciones con gran reserva.

Si los periodistas han logrado averiguar algo de ellas ha sido porque celebraron entrevistas con los individuos de la familia de la víctima, antes de que éstos comparecieran ante el juez de Alagón.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Ferrol, D. Manuel Seoane Rodríguez con la señorita Juana Conto Raymundo.

En León, D. Gustavo Santos Borrajo con la señorita María Alonso.

En Orense, D. Joaquín Seoane con la señorita Basilia Moreno.

En breve contraerá matrimonio:

En Córdoba, D. Antonio Montoro con la señorita Pilar González.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En San Sebastián, D. Federico Cebrián.
En Oviedo, doña Balbina Rivas Fernández.
En Zaragoza, D. Julián de Zaro.
En Torreveja, D. Fulgencio Marcia.
En Murcia, doña Ginesa Alcón Aliaga.

VIAJES

Han llegado:
A San Sebastián, el conde de Cartagena, D. Ángel Merino, D. Ricardo Saavedra con su hijo, D. Marcelino San Román, D. Antonio Rojo, D. Alfonso Guzmán y D. Francisco Ruano.

A Pamplona, D. Antonio Olaso con su hijo.

A Cáceres, D. Juan del Castillo.

A Vigo, D. Luis Hermida.

A Sevilla, D. Miguel Romero con su hijo María.

Han salido:

De San Sebastián para Madrid, D. José García.

De Alcoy para Madrid, D. Vicente Pascual Pastor.

De Cáceres para Madrid, D. Miguel Fernández Lancha.

De Badajoz para Madrid, D. Isaac y don Ramón Albarrán Ordóñez.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En San Sebastián, la señora de D. Emilio Vidal Armas, un niño.
En León, la esposa de D. Faustino Alonso Tudela, una niña.

El estado de Vicente Pastor

Pastor, come.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Hoy se le ha practicado a Vicente Pastor una nueva cura, habiendo encontrado el médico las heridas en estado satisfactorio.

En vista de ello, le ha autorizado para que coma cuanto quiera, así como también para abandonar el lecho algunos momentos.

Así lo hizo Pastor, que hoy ha comido y ha estado levantado un rato, ocupando un sillón.

Después se acostó y se puso a escribir una carta.

Las habitaciones del diestro madrileño se ven constantemente llenas de amigos que van a distraerle.

EN VALLADOLID

JUEGOS FLORALES

El Ayuntamiento de Valladolid ha organizado para el día 23 de septiembre de 1911 unos Juegos florales con los siguientes

PREMIOS Y TEMAS

Premio de honor, flor natural y 250 pesetas en metálico, del Excmo. Ayuntamiento. Poesía de carácter regional, con libertad de metro y asunto.

Accésit, diploma de honor.

Primer premio, del arzobispo de esta diócesis, un objeto de arte.

Tema, «Medios prácticos para facilitar a la clase obrera en las grandes urbes, centros mineros y fabriles, en especial a la de Valladolid, la santificación de las fiestas.»

Segundo premio, de D. José María Zorita, subsecretario de Hacienda, un objeto de arte.

Tema, «Evolución de la Agricultura en la región castellana.—Las labores.—Las semillas.—Los abonos.—La maquinaria.—Los riegos.—Aspecto económico.»

Tercer premio, de D. Gregorio García Garrate, senador por esta provincia, un objeto de arte.

Tema, «La emigración en Castilla. Medios prácticos de evitarla.»

Cuarto premio, de D. Calixto Valverde, senador por esta provincia, un objeto de arte.

Tema, «Modos de fomentar la cooperación agrícola en Castilla.»

Quinto premio, de D. Santiago Alba, diputado a Cortes por esta ciudad, un objeto de arte.

Tema, «Un programa de política agraria, en relación con las necesidades de Castilla. Exposición y conclusiones.»

Sexto premio, de D. Manuel de Semprún, diputado a Cortes por esta ciudad, un objeto de arte.

Tema, «La municipalización de los servicios y el problema de las subsistencias en Valladolid.»

Séptimo premio, de D. Benito de la Cuesta, diputado a Cortes por Villalón, un objeto de arte.

Tema, «Medios prácticos de defender la agricultura castellana ante los Gobiernos.»

Octavo premio, del gobernador civil de la provincia, un objeto de arte.

Tema, «Trabajo de carácter más práctico para establecer en esta provincia una ó más Asociaciones en beneficio de la agricultura de la misma, utilizando la cooperación y mutualidad.»

Noveno premio, de la Diputación provincial, un objeto de arte.

Tema, «Bases para un proyecto de Hacienda provincial.»

Décimo premio, del presidente de la Audiencia territorial, un objeto de arte.

Tema, «La enseñanza de las leyes en la Universidad de Valladolid.—Distinguidos juristas y criminalistas que estudiaron en sus aulas durante el siglo pasado.»

Undécimo premio, del rector de la Universidad Literaria, un objeto de arte.

Tema, «Biografía del célebre médico valisoletano y catedrático de esta Universidad don Luis de Mercado, y crítica de sus obras más importantes.»

Duodécimo premio, del coronel director de la Academia de Caballería, un objeto de arte.

Tema, «El conde D. Pedro Ansuérez», composición poética. Forma y extensión libre.

Décimotercero premio, del Colegio de Abogados, 100 pesetas.

Tema, «Derecho consuetudinario en el régimen municipal de Castilla.»

Décimocuarto premio, de la Academia provincial de Bellas Artes, 500 pesetas.

Tema, «Himno musical a Castilla, para Banda», el cual será juzgado, adjudicado y satisfecho directamente por la Academia.

Décimoquinto premio, del Circolo Liberal, 250 pesetas.

Tema, «Las libertades de Castilla.»

Décimosexto premio, del Circolo Liberal Conservador, 125 pesetas.

Tema, «Medios que pudiera emplear el Estado, la provincia ó el Municipio, para dar facilidades teóricas y económicas en la replantación del viñedo, de la región castellana.»

Décimoséptimo premio, de la Sociedad Circolo de Recreo, 125 pesetas.

Creadas por el Ayuntamiento quince pensiones vitalicias de una peseta diaria cada una, como recompensa a la laboriosidad de los obreros mayores de sesenta y ocho años que reúnan las condiciones que oportunamente fueran publicadas, la entrega de las cartillas representativas de dichas pensiones, se hará a los agraciados en el solemne acto de la distribución de premios en los Juegos florales.

Condiciones.
Los trabajos que se presenten serán inéditos, escritos en castellano y se remitirán al secretario de la corporación, antes de las doce de la mañana del día 15 de septiembre próximo, sin firma ni nombre del autor; pero contendrán un lema que les distinga, el cual irá también consignado en sobre distinto, con el nombre y apellidos del autor y las señas de su domicilio.

Los premios se adjudicarán al mérito absoluto, y, por tanto, podrá quedar algún premio sin adjudicar si el Jurado designado al efecto entendiéndolo así, no reune las condiciones de mérito necesarias para su obtención.

El poeta a quien se conceda el premio de honor designará la reina de la fiesta, bien por sí o por medio de la persona en quien delegue. En el caso de que a juicio del Jurado no hubiere lugar a conceder este premio a ninguna de las composiciones que opten a él, la reina de la fiesta será designada por la Comisión organizadora.

Con la debida antelación se publicarán en la Prensa local los lemas correspondientes a los trabajos presentados y que hayan obtenido premio, así como también se avisará a sus autores para que puedan acudir a recibir su recompensa en el solemne acto de la distribución de premios.

TOROS EN PROVINCIAS

En Almería.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) La tarde es magnífica.
Los palcos de los comisionados de Orán están engalanados con banderas francesas y españolas.

La banda de música entona la Marsellesa y la Marcha Real, siendo aplaudidos ambos himnos. También se escuchan vivas.

La entrada, un lleno completo.
Los toros pertenecen a la ganadería de Mura.

Primer.—«Mariposo», cárdeno, bizco del izquierdo y bravo.

Los matadores se lucen en quites.
El bicho toma cuatro puyazos, derriba una vez y mata un jaoc.

Machaquito olava dos pares buenos.
Palmas.

Cierran el tercio, distinguiéndose Camará con un par bueno.

Machaquito, de aceituna y oro, hace una faena inteligente, sacando al bicho de la querencia de un caballo, donde se había refugiado.

Sobre tablas larga una estocada buena; dobla el bicho; el puntillero acierta a la primera, y la espada escucha una ovación.

Segundo.—«Gafazote», negro listón, corto de pitones.

Lagartijillo da cuatro verónicas superiores.
Palmas.

Toma el bicho cuatro varas, derriba una vez y no causa bajas en las caballerizas.

Jardiner y su compañero parecen bien.
Lagartijillo chico, de morado y oro, da tres pases magistrales con valentía.

El toro sigue bravo.
Sufre después el espada dos coladas, larga un pinchazo y después una superior. Ovación y oreja.

Tercero.—Sigue la ovación a Lagartijillo, cuando sale «Falucho», cárdeno.

Los maestros lucense en quites.
Toma cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Veguita y Trallero parecen regularmente.
Gaona, de azul y oro, da pases de los suyos, escuchando aplausos; suspende la faena para recibir una gran ovación. Larga seis pinchazos a toro quedado; luego una media y dos intentos de descabello, y el toro dobla.

Cuarto.—Negro, brincador.

Machaco da varias navarras y faroles.
Al salir, Gaona oye una pita, se resiente y se retira a la enfermería.
El toro toma cuatro puyazos, derriba una vez y mata un caballo.

Machaco cambia sin clavar, y después clava dos pares buenos.
Machaco le torea sentado en el estribo, luciéndose con la muleta; le da una gran estocada, y recibe una ovación y una oreja.

Gaona sigue en la enfermería. Al lancear se dislocó el dedo índice de la mano derecha.

Quinto.—Continúa la ovación a Machaco al salir este toro, que es retinto, chorreo en verdugo y ojo de perdiz.

Gaona vuelve al ruedo.
Lagartijillo y Machaco hacen quites superiores.

El toro toma cinco puyazos, derriba tres veces y mata dos caballos.

Ciervana y Sardinero banderillean superiormente.
Lagartijillo hace una faena buena.

El toro es bravo, y llega entero a la hora de la muerte.
Un pinchazo, una estocada aceptable, y el puntillero acierta a la segunda.

Sexto.—«Pirulín», castaño, albardao.
Gaona lo para con varios lances.

Toma el bicho cinco varas, ocasiona cuatro descendimientos y mata un caballo.
Cofre y Aguililla parecen con mucho lucimiento.

Gaona pasa de muleta muy parado y da soberbios pases.
Sufre una arrancada y un desarme.

El toro se ha puesto muy difícil.
Da Gaona un pinchazo y una buena estocada y rueda el bicho.

Palmas.
En Almagro.

ALMAGRO. (Jueves, noche.) Los toros de Benjumea lidiados esta tarde resultaron mansos.

Quedaron para el arrastre tres caballos.
Minuto ha estado superior, premiándose su valentía y habilidad con repetidas ovaciones.

Fuentes, muy bien toreando y matando, escuchando aplausos.
Morenito de Algiciras, bien en la muerte de sus toros. También fué aplaudido.

El público quedó satisfecho de la corrida.

LAS HUELGA

Los carreteros de Bilbao.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Cumpliendo acuerdos gremiales, los carreteros se han declarado hoy en huelga, pidiendo aumento de jornal, y que se les pague dobles las horas extraordinarias.

Cuando los patronos supieron lo que ocurría, reunieron, acordando nombrar una Comisión que se entienda con los huelguistas.
Dicha Comisión rogó a éstos siguieran trabajando.

Ellos no accedieron.
Sólo han circulado unos pocos carros, guiados por los mismos patronos.

En la Alhóndiga registróse algunos incidentes.
Las Empresas mineras han pedido auxilio al gobernador para el caso de que los huelguistas intenten impedir el acarreo de mineral.

Asegúrase que los patronos carreteros concederán a los huelguistas veinticuatro horas de plazo para que reanuden el trabajo.

Si transcurriera sin que lo hiciesen, tomarían nuevo personal.
Los carreteros están bien organizados. Témesese que la huelga se extienda a otros oficios.

ANDALUCIA

Ejercicios de torpedos.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el crucero *Río de la Plata*, procedente de San Sebastián.

El sábado se efectuarán ejercicios de torpedos para ensayar la trinita.

Se disparará un torpedo Matirson, cargado con 180 kilos de trinita y algodón pólvora.
También se dispararán tres torpedos Bus-tamante y otros pequeños.

Asistirá a los ejercicios el capitán general, marqués de Arellano.

El «Alvaro de Bazán».—Regreso de botijistas.—En honor de los franceses.—El paseo.
ALMERIA. (Jueves, noche.) Con rumbo a Poniente, ha zarpado el cañonero *Alvaro de Bazán*.

—Han marchado los botijistas de Granada, Jaén y Murcia.

La estación estaba muy animada y llena de público a la salida de los trenes.

—El alcalde de Almería ha dado un banquete, en el salón de fiestas del Casino, en honor de los delegados de Orán.

Brindaron el alcalde de Almería y el de Orán por la fraternidad de ambos países.

El concejal francés M. Oliva pronunció un elocuente brindis, dedicando brillantes párrafos a enaltecer la mujer española, y recordó con erudición las glorias de la literatura española del Siglo de Oro.

El director del *Petit Oranais* saludó afectuosamente a la Prensa española en general, y especialmente a la almeriense.

El concejal del Ayuntamiento de Almería Sr. Langle hizo el resumen de los brindis, y todos levantaron las copas y bebieron el champagne en honor de Francia y de España.

Concurrieron al banquete las autoridades, el presidente del Casino y los periodistas de la localidad.

Durante la comida, la banda municipal dió un concierto, y durante los brindis interpretó los himnos nacionales.

Terminado el banquete, se organizó un baile en la terraza del Casino, que resultó muy animado y espléndido. Las bellas señoritas que concurrieron llevaban graciosamente ricos mantones de Manila.

—Ahora una banda de bandurrias y guitarras amenaza el paseo, que está muy concurrido.

CANARIAS

Medida perjudicial.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) A causa de haberse recibido órdenes de Inglaterra suspendiendo el embarque de frutos para dicha nación, el comercio está sufriendo grandes pérdidas.

Dicha medida se atribuye a la situación por que atraviesa Inglaterra a causa de las huelgas.

CASTILLA LA VIEJA

Ejercicios de Artillería.—Un incendio.—Temblor de tierra.

SORIA. (Jueves, noche.) Ayer, después de comenzados los ejercicios de tiro y de haber hecho doce disparos una batería, se suspendieron por la lluvia.

Hoy han continuado los ejercicios con posiciones idénticas a las del primer día.

Una batería, al mando del capitán señor Marin, hizo 72 disparos, en tiro de ráfagas, contra un blanco de supuesta artillería, y verificando la corrección de alcance a tiempos en vez de hacerlo por percusión.

El blanco se suponía una batería con escudo, oculta, con barrancadas delante y detrás, siendo inobservables los disparos cortos y largos.

Otro de los tiros más difícil se verificaba en el supuesto de batir fuerzas formadas por dos compañías de Infantería, echados los soldados en el suelo, ocultos tras de las mochilas. De este ejercicio ha estado encargada la batería que manda el capitán Mateo.

El comandante, D. Antonio Alonso, ha expresado su agradecimiento por las atenciones que en Soria se dispensa a las fuerzas de Artillería que practican los ejercicios.

—En el pueblo de Navalejo se produjo ayer casualmente un incendio que destruyó cinco casas.

El siniestro ha causado importantes pérdidas.
Acudieron a prestar auxilio los vecinos de San Leonardo, que llevaron una bomba.

—A las siete y veinte minutos de la mañana se percibió un temblor de tierra en Villar del Rey, de un minuto de duración.

El fenómeno produjo gran pánico en el vecindario, pues además se oía un ruido enorme, mientras el movimiento de tierras hacía oscilar los edificios que amenazaban desplomarse.

No han ocurrido desgracias.

CATALUÑA

El arriendo de las contribuciones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A falta de otros asuntos, en los círculos que frecuentan los que no veranean se hacen cálculas acerca del resultado del concurso para el próximo arriendo de las contribuciones de la provincia.

Los que han presentado pliego, que se sepa, son cinco: el agente Sr. Montoro, otro llamado D. Enrique Plá, que se dice es protegido de Lerro; el antiguo arrendatario; otra que se titula candidatura canalejista porque dicen que los capitales los aportan el marqués de Marañao, el Sr. Collaso y otros, y la quinta presentada por la entidad bancaria La Catalana, presidida por el marqués de Alella.

Se dice que ésta es la que tiene más probabilidades, porque, según parece, hace el servicio gratuito.

Donativo.

El Ayuntamiento ha resuelto contribuir con 500 pesetas a remediar las desgracias ocasionadas por el hundimiento del castillo de Buñol (Valencia).

Borrás.

Mañana llegará el actor D. Enrique Borrás, a quien esperarán sus amigos.

Se tiene el propósito de que tome parte en la función que se celebrará en el teatro del Bosque, en la Garriga, el domingo 3 del próximo septiembre, leyendo párrafos de la obra *Flores del acantilado*.

Vestirá traje de pastor del siglo XVII, que, como los demás figurines de la obra, es original del artista Apelles Mestres.

Los nacionalistas.

Reina gran animación en los Centros del partido de Unión federal nacionalista con motivo de las elecciones para la Junta municipal del mismo, que han de celebrarse el domingo próximo.

Los ánimos están divididos. Habrá dos candidaturas, porque dos son las corrientes en el seno del partido: la una partidaria de ir solo el partido a las elecciones, y la otra la de ir en combinación con los elementos regionalistas.

La primera la defiende el elemento joven, y la segunda el elemento antiguo.

Los carlistas.

Entre los carlistas reina gran entusiasmo por el *aplech* que celebrarán el domingo en Monistrol.

La entidad Santa Hermandad, como dijimos, inaugurará sus funciones en dicho día.

Al efecto, además de estar representada en el *aplech* y mitin por dos individuos de su Junta, estará en sesión permanente en Barcelona, y ha organizado un servicio de palomas mensajeras, como ensayo, para utilizarlo en los distintos *aplechs* y reuniones que celebren en otros pueblos de Cataluña.

Mitin suspendido.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los radicales de Ripoll han desistido de celebrar el mitin que habían organizado para el domingo próximo, y que había de presidir el diputado provincial Sr. Pich.

La suspensión se debe a que, como la población está situada en la misma línea del ferrocarril que conduce a Monistrol, conviene evitar que a la salida de ambos mitins se encontraran las comitivas respectivas y ocurrieran incidentes.

Concurso para Matadero.

El Ayuntamiento ha acordado abrir concurso público por el plazo de tres meses para la presentación de proyectos con destino a la construcción de un gran Matadero y Mercado de ganados, con dehesas adicionales para descanso y alimentación de las reses.

El obispo de la Seo.

El obispo de la Seo de Urgel, Sr. Benlloch, ha regresado a su diócesis, después de haber arreglado el incidente ocurrido con motivo de las fiestas del centenario de San José de Calasanz.

A Villafranca.

Han salido para Villafranca del Panadés veinte guardias civiles, en previsión de incidentes con motivo de la huelga.

La manifestación del domingo.

Pendiente de la decisión del gobernador, la manifestación y el mitin preparados para el domingo con objeto de solicitar la abolición de la pena de muerte, la Comisión sigue sus trabajos de organización.

Se cree que el gobernador no permitirá la exhibición de carteles con los nombres de los fusilados, según había propuesto la Comisión.

Los elementos sindicalistas, después de haber designado delegados para asistir a las reuniones por no agradecerles el carácter y tendencia de los actos proyectados.

Los nacionalistas, por su parte, han acordado asistir e irán capitaneados por el diputado Sr. Corominas. No llevarán banderas.

Algunos de los individuos del partido, y por de los menos significados, ven con malos ojos estas apreciaciones de los radicales.

Accidente de trabajo.

Esta mañana ha ocurrido una desgracia en el Mundial Palace.

Un camarero estaba limpiando una lámpara en lo alto de una escalera de mano; ésta resbaló y el hombre cayó desde una altura de cinco metros.

El pavimento era de cristal; rompió una de las baldosas y fué a parar a las oficinas de Aduanas, establecidas en los pisos bajos.

El infeliz camarero resultó con gravísimas heridas y contusiones.

GALICIA

Un banquete.

FERROL. (Jueves, mañana.) Los oficiales de Ingenieros que vienen de Guadalajara para verificar importantes experiencias de aersostación, se reunieron en un banquete para festejar el brillante resultado de aquéllas.

Mañana saldrán para Guadalajara, no habiendo realizado aquí las pruebas de globos libres, a causa de los fuertes vientos reinantes, que arrastrarían los globos hacia el mar, y se verían en peligro, pues no hay en el apostadero ningún buque que tenga una marcha de 22 millas, velocidad que suponen adquiriría el aerostato.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA
200, Reconquista, 200
BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 25 de agosto entrante, a las tres treinta de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior y de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado, debiendo procederse a la elección de cinco directores salientes, dos síndicos y dos suplentes de síndico, y confirmar el nombramiento del Sr. D. Silvano Boussom, que sustituye al Sr. D. Pedro Berceche, que renunció por ausentarse para Europa.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiera el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado, desde luego, el día 4 de septiembre entrante, para que ella tenga lugar, a las tres treinta de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurren.

Buenos Aires, 20 de julio de 1911.
Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas, en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Míogenol 5 ptas. farmacías.

(63)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Se aceptaba ya a Octavio, aunque ya fuera de clase, porque se le conocía de larga fecha; pero estos dos desconocidos ¿qué venían a hacer allí?

Todas las miradas se dirigieron a ellos con curiosidad, y así fué que nadie reparó en la estupefacción que se reflejó en la cara de Octavio.

Abría desmesuradamente los ojos y la boca, inmóvil y petrificado, como si no pudiese dar crédito a lo que veía.

Vió al conde de Camaieux adelantarse con aire desembarazado hacia Mme. Jackson, inclinarse graciosamente ante ella y presentar a su acompañante M. Stephen Moore, sin duda.

Pero este Stephen Moore, ¿era Antonio! Octavio no podía engañarse, porque había vivido cerca de él durante dos años. Entonces, ¿Antonio había aceptado el papel de Stephen Moore que él había rechazado!

¿Hacia hoy delante del artista, la comedia que él no había querido representar!

Octavio dudaba todavía y miraba al candelador, con aquel traje de última moda.

Olvidó el sitio en que estaba, y no acordándose de que no estaba solo, perdió la paciencia y se hubiera acercado a Antonio, para arrancarle la máscara que se había puesto, si no hubiese sido porque el conde de Camaieux le contuvo diciendo:

—Acordaos de vuestro juramento.
La mirada de Octavio brilló como un relámpago y dejó caer la cabeza con desconsuelo.

XXII

Quién era la bella americana.

A pesar de todo el aplomo con que había querido acorazarse y de todas las recomendaciones del conde, Antonio parecía cortado al poner los pies en un salón por primera vez. Sin codearse con la flor de la aristocracia, veía allí la alta burguesía, de la que conocía de oídas las exigencias y orgullo.

Sin embargo, como se expresaba con bastante facilidad y como no carecía de tacto, consiguió responder oportunamente a las tres ó cuatro preguntas que le hizo la señora Jackson, a fin de facilitarle los primeros pasos.

Pero lo que más desconcertó a Antonio, fué la fijeza con que le miraba la americana, pareciendo que analizaba una por una todas sus facciones. Varias veces esta mirada le había envuelto de pies a cabeza, y esta inquisición no era para tranquilizar a Antonio.

Quiso sustraerse a ella y se acercó al conde.

Efectivamente, éste, después de recordar a Octavio la palabra que le había dado, voló al socorro de su protegido, porque también había notado la fijeza con que la viuda examinaba al obrero. Si esto era curiosidad, ¡bien!; pero había pasado a indiscreción.

El conde llegó muy a tiempo para sacar a Antonio, que no sabía ya cómo salir del atolladero, y se lo llevó sin afectación, dando las gracias a la señora Jackson por el benévolo recibimiento que se había dignado hacerle.

—¡Tened cuidado!—le dijo al oído.—¡Octavio está aquí!

Apesar de la advertencia de M. de Camaieux, Antonio no pudo reprimir un movimiento nervioso, ni dejar de sentir cierto malestar.

—¡Valor!—siguió diciendo el conde.—Todo el mundo debe saber que le conocéis... dirigíos a él.

Antonio obedeció, resuelto a tener audacia; no había más remedio.

—¡Eh! buenas noches, mi querido señor—dijo acercándose con la mano tendida.

El artista estaba apoyado en una ventana, y se había cruzado para no perder nada de la comedia que se estaba representando. Fingió no ver que el obrero le presentaba la mano, y con los brazos siempre cruzados respondió en alta voz para que todo el mundo lo oyese:

—Buenas noches, Antonio.

Todos se miraron. ¿Por qué M. Octavio no daba al recién venido el nombre con que había sido presentado?

El obrero se puso colorado, y ya iba a retirarse sin contestar a la impertinencia de Octavio, cuando se acercó el conde diciendo con dulce y a la vez sangrienta cortesía:

—Comprendo que Antonio quede siempre Antonio para M. Octavio; pero quiero que sepa que para todo el mundo, Antonio es en adelante Stephen Moore, y que tiene perfecto derecho a llevar el nombre con que se ha anunciado hace un momento.

—¿Lo he discutido?—dijo Octavio con orgulloso desprecio y sin abandonar su postura.

—Tenéis demasiado buen gusto—dijo el conde con voz melosa,—para discutir una cosa que no os concierne.

Octavio se irguió a punto de estallar.

—No ignoramos tampoco—siguió diciendo implacablemente el conde,—que no es una baja envidia la que os hace obrar.

«Hemos sido testigos de la nobleza con que habéis soportado las desgracias que os han caído. Stephen Moore está convencido como yo, como todos, que es un exceso de amistad únicamente, y que no veis en él más que al obrero Antonio, al que habéis alentado, enseñado y sostenido en sus comienzos artísticos, y que él os agradece diciéndome muchas veces, y que os da las gracias por mi boca.

—Verdad—dijo Antonio.—Nunca olvidaré lo que M. Octavio ha hecho por mí.

Por el momento, todo el mundo tenía el partido de Stephen Moore.

Las relaciones de Antonio y Octavio eran conocidas vagamente, y aunque fueran ignoradas, las palabras del conde eran

bastante para indicárselas, y se extrañaron que Octavio se mostrase tan desdefioso con aquel joven, cuando él no tenía nombre ni fortuna, y por consecuencia no tenía derecho a mostrarse tan hostil.

Las insinuaciones que el conde había deslizado pérfidamente en los irónicos elogios que había dirigido al artista, aparecieron a los ojos de todos como expresión de la verdad, porque seguramente Octavio se mezclaba en una cosa que no le concernía, y era también seguro que el despecho que sentía le había impulsado a obrar de la manera que había obrado con el que había sido su amigo.

—¡Calumniad! ¡calumniad! Siempre quedará algo», ha dicho Basilio.

El conde lo sabía perfectamente y había presenciado la reacción oper

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de agosto de 1861.

El movimiento de Loja, según lo que se desprende de todas las causas formadas, ha sido comunista en sus soldados, democrático en sus jefes y algo peor en las personas que desde lejos le han dirigido.

Los afiliados en Andalucía no han oído más sino que se repartiesen entre ellos los bienes de los ricos.

Los que en cada pueblo presidían las agrupaciones eran personas de ideas democráticas, y éstos han debido entenderse con otro personaje de mayor autoridad en la provincia, su puesto que la orden para el levantamiento, encontrada en el bolsillo de uno de los principales encausados, está firmada con el seudónimo de Cromwell, quien, bajo pena de muerte, prevenía á todos los jefes de pueblos que él y los suyos estuvieran sobre el camino de Antequera á Málaga en la noche del 1 al 2, que, como es sabido, era el momento señalado para el movimiento.

Como algunos periódicos franceses hayan dirigido cartas burlescas á D. Juan de Borbón, ha salido á la defensa de éste un barón, Eugenio de Guillemot, el cual se dice mandatorio de aquél, y que en el *Sicéle* trueno contra el derecho divino, contra las Familias Reales de España, de Nápoles, de Portugal y de Austria, y vierte lágrimas de dolor y de amargura porque D. Juan se ve privado de sus súbditos.

Ha sido aprobado el proyecto del ingeniero D. Eugenio Barrón de un viaducto sobre la cuenca de la calle de Segovia, con la prolongación de la calle de Bailén, esquina al ministerio de Marina, hasta San Francisco.

Dicha calle será de 20 metros de ancho, y el puente ó viaducto, de fábrica, sostenido por pilas de hierro fundido.

El Ayuntamiento tiene ya la orden para proceder á la subasta de las obras.

Se ha administrado por el señor patriarca de Indias el agua de socorro al Infante hijo de S. S. AA. RR. los serenísimos señores Infantes doña Cristina y D. Sebastián.

Este acto fué sólo efecto de una laudable previsión, porque el recién nacido disfrutaba y disfrutará de perfecta salud.

Fuó padrino, en representación de Sus Majestades, el señor conde de Altamira, sumiller de Corps.

Una correspondencia de América afirma que el pensamiento de una unión estrecha entre las Repúblicas americanas está muy adelantado, y que los Gobiernos de Chile, de Perú y del Ecuador se han adherido á él en un tratado en que se consigna esta especie de alianza de todos los Estados de origen español, tanto para defender su independencia, como para contener los progresos de otras razas contrarias á la raza española en América.

Platería M. ESPUÑES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos. todos de plata de ley.
CALLE DE SEVILLA, 2.

GRAN MUNDO

CRÓNICAS VERANIEGAS

El calor no es obstáculo para la vida mundana, y la boga del «bridge» aumenta con esta temperatura alta, que incita á la tranquilidad.

Los martes en Arcangues, los jueves en «Trois Fontaines», y con frecuencia en las villas del marqués de Alcedo, de Mille d'Arcangues, de la duquesa de la Torre, de los señores de Osi y en los hoteles donde se organizan «tournaments», se reúne diariamente la alta sociedad española. La semana pasada muchos han sido los españoles que han ido á San Sebastián á presenciar las corridas de toros, y la carretera, polvorienta, ofrecía un aspecto de animación extraordinaria. Nunca se ha visto número tan crecido de automóviles en estos lugares, y si el movimiento entre los dos favorecidos balnearios es grande á diario, los días de corridas en San Sebastián el desfile continuo es verdaderamente asombroso.

Los dos Casinos de Biarritz están abiertos ya, y el Bellevue hizo su inauguración con anticipación, relativamente á los años anteriores. En ese Casino, que fué el primero, y que desde que se construyó ha experimentado notables mejoras, se proyecta una nueva reforma, que ha de transformarlo otra vez del todo, dándole mayor importancia y ensanchando mucho su recinto, pues se propone dar más anchura á la magnífica terraza que domina la playa y el mar, y además habilitar nuevos salones.

Aquella obra gigantesca estará terminada para la próxima temporada de verano, y empezará en cuanto acabe la actual.

Buenas compañías de teatro, con artistas de «primo cartel», actúan en el salón de fiestas, y en el Municipal hay un «music-hall» muy concurrido.

La bella Guerrero trabajó allí durante unas noches con gran éxito.

Se anuncia una serie de conferencias literarias muy interesantes, hechas por el académico M. Jean Richepin y MM. Gabriel Faure, André de Fouginières, Fernand Laudet y algunos más.

Entre los españoles que han llegado en estos últimos días figuran: los duques de Híjar, procedentes de La Bourboule; el duque de San

Pedro de Galatino, el marqués y la marquesa de Santa María de Silvela; D. José Romero de Tejada, de Trouville; D. Julio O'Neill, de Madrid; D. Dionisio Alós, de Madrid; el señor Alvarez de Toledo, los señores de Labayen (D. Julio), etc.

Fuó muy celebrada por todos la estancia del Rey en Biarritz durante unas horas, y muchas de las personas de la más alta jerarquía social presentaron sus respetos á S. M.

Entre los españoles que tienen una villa cerca de Biarritz figura el doctor Abaytúa, que ha habilitado con exquisito gusto y conforme á las leyes de la higiene moderna su confortable morada de Chassaing, en la carretera de Bayona, que se levanta en medio de un frondoso jardín lleno de flores, donde recibe con extrema amabilidad á sus amigos.

Muy cerca está la villa que ha adquirido hace poco el Sr. Rosillo.

Han causado una viva emoción entre la colonia veraniega el accidente de automóvil ocurrido al gran poeta Rostand, y también el de que han sido víctimas María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza, Emilio Thuillier y su señora, de quienes deseamos el rápido restablecimiento.

MADRIZZY

ADEREZOS lindos modelos.
SEVERIANO. CARRETAS, 7.

Mundo eclesiástico

El celoso cura párroco de Santiago y San Juan Bautista, que no cesa de introducir mejoras en su iglesia parroquial, ha hecho comenzar ahora, bajo el proyecto y competencia del joven arquitecto D. Rafael Sánchez, la reforma y ornamentación de la media naranja, á cuyo fin se están levantando los necesarios andamios; y la reforma también y mejora y ornamentación de todos los altares del sagrado templo madrileño del insigne Patrón de España, en consonancia con el estilo jónico, que es el de dicha iglesia. Y así llevarán todos columnas con sus capiteles y basas de dicho orden, y pechinas y cruces del glorioso é invicto triunfador de la morisma.

A más de esto, y dando no más que una idea de pasada de esta loable obra reformista y meritoria, que se ha de dar por terminada en el mes de octubre, se refrescarán el gran cuadro del santo, que sirve de retablo en el altar mayor y todas las pinturas; se blanqueará y restaurará todo el recinto interior del templo y las cuatro pechinas de la nave; se pondrán grandes y airoosas columnas en el crucero de esta iglesia, de cruz griega, y se pintarán admirablemente sus entrepiechos, con todo lo cual, sobre lo que ya lleva hecho á su costa en provechosas reformas el benemérito señor cura propio, merecerá el general aprecio, pero mucho más la justa estimación de toda su feligresía.

Real Congregación del Ave María.—A las obras recibidas hasta el 24 de julio último, y que publicamos oportunamente, para el certamen convocado por esta Real Congregación en 21 de marzo del presente año, en el cual ha de celebrarse el III Centenario de su fundación, que tuvo lugar en 21 de noviembre de 1611 por el glorioso trinitario beato Simón de Rojas, añadimos hoy las recibidas después, hasta este momento, que son las siguientes:

Al tema primero, una, con el lema *Nriviam*.

Al tema segundo, una, con el lema «La verdad. Una Reina y un soneto».

Al tema cuarto, dos: una con el lema «Amor de todos» y otra con el de *Charitas Dei diffuso est*.

Al tema quinto, dos: una con el lema «Amor eum, biografía del beato Simón de Rojas».

Al tema sexto, una, con el lema «Flor divina: la Margarita de Felipe III».

Al tema séptimo, tres: una, «Erase un hombre, etc.»; otra con el de *Non Rex*, y la última con el de *Nulla possessio nulla, vis auri et argenti pluri quam virtus estimand est*.

Al tema octavo, una, con el lema *Veritas liberavit vos*.

Y al tema décimo, una, con el lema *Nesciat sinistra tua*.

EJERCITO Y ARMADA

Es nombrado vocal de la Comisión mixta de Zaragoza el comandante de Infantería don Eusebio Senra; vicepresidente de la de Alava, el coronel de Infantería D. Ricardo Iglesias, y vocal de la de Zaragoza, el médico mayor D. Melchor Camón.

—Hoy se publica una circular introduciendo algunas reformas en la forma de solicitar el ingreso en Guardia Civil y Carabineros los primeros tenientes de las Armas generales.

—Queda en situación de excedente el teniente de la Guardia Civil que regresa del Golfo de Guinea.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de la Guardia Civil D. José Gracia.

—Hoy se publica la relación de oficiales de Caballería que pasan á prácticas durante un año agrícola y ganadero á los establecimientos de remonta y cría caballar.

—Ayer se publicó una extensa propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Chocolate "Agustinos,"

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exljase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

COMPANIA NACIONAL.—MADRID
Manuel Cortina, 3.

EL CÓLERA

Los primeros pasos.

El tesón y la perseverancia empiezan á dar algunos resultados que tenemos que agradecer, porque todo requiere principio, y lo confirma nuestro alcalde con las medidas dispuestas para el caso que surgiera una epidemia, buscando local adecuado para la instalación de enfermos.

No es mi misión censurar, sino antes al contrario, aplaudir esta medida que de momento nos prepara el alcalde con voluntad que debieran imitar algunos que están á ello obligados; pero en orden más general. Ciertamente que nadie podría esperar menos de Francos Rodríguez, que jamás olvida que ante todo es periodista, y con menos razón dejará de pensar en lo que la Medicina y la Higiene pueden ser favorecidas desde el sillón presidencial del Ayuntamiento de Madrid, dada su profesión médica.

Realmente supone un gran esfuerzo, tanto intelectual como pecuniario, preparar de momento un local adecuado; pero no lo es del todo recordando sitios en que podría ponerse en práctica obra tan meritoria.

Buscando entre mis recuerdos algo que pueda ser útil á nuestras autoridades para adoptar medidas sanitarias, he pensado en los residuos de Hospital existentes en el Cerro del Pimiento. La situación topográfica de aquel Hospital diminuto, cuyos pabellones, hoy derruidos y amenazando desaparecer, pudieran servir de auxilio poderoso en el caso desgraciado de una visita cólerica, é insistiendo en cuanto tengo escrito, para albergar cuantos enfermos contagiosos no pudieran soportar en sus casas, faltas de condiciones higiénicas, enfermedades que requieren forzoso aislamiento, librando de esta amenaza á los enfermos del Hospital Provincial y al vecindario madrileño en general. El coste de la restauración de este edificio sería relativamente escaso; es aprovechable aún, y una visita minuciosa dejaría convencido á cualquier perito, puesto que al momento advertiría que sólo el tiempo y el descuido han sido capaces de convertir aquel recinto de pequeños pabellones con su depósito de agua, todo convenientemente aislado y ventilado, en un montón que apenas se distingue si aquello fueron casas para albergar tífoicos.

No pretendo discutir, y está muy lejos de mi ánimo pensar que el Asilo Tovar no reúna estas condiciones; más pareceme muy apropiado invertir el crédito que se acuerde en la restauración de ese hospital abandonado, que hoy no sirve para nada y podría reportar beneficios sin cuento en sustitución de un verdadero hospital epidémico, montado con los adelantos que describía en mi artículo del 16 de julio.

Los consejos de grandes hombres de ciencia, de higienistas de talla, coinciden en afirmar que la base de toda profilaxis epidémica ó epidémica es el aislamiento, y cuantos esfuerzos se hagan para llegar á esta aspiración científica serán pocos, porque las consecuencias previsoras no tardarían en ser palpables á la opinión. En casos sucias, en zahurdas ya descritas en mis artículos anteriores; se desarrola, por ejemplo, un caso de fiebre tifoidea, de viruela, etc., y se ve cundir con rapidez desgraciada en barrios miserables aquella dolencia, que sólo el «aislamiento» en locales adecuados podría evitar. Es una labor ésta que requiere largas horas de meditación y algunos años de trabajo.

Quisiera yo ver construídas colonias de casas modestas, higiénicas y baratas; mas he pensado siempre que la lentitud de los actos y de los hechos prácticos se ve agobiada por pilas inmensas de pliegos de papel, que han de tardar muchísimo en acariciar la realidad. Quizá sea nuestro país el que anualmente legisle más; pero la severidad no debía tener límites dentro de nuestras leyes para aquellos que condenan á vivir al humilde—¿qué digo al humilde?—al pobre, porque convengamos que el verdadero pobre es el que disfruta de un sueldo que oscila entre seis y ocho mil reales anuales; que tiene que cumplir con las fórmulas sociales; que en sus ropas y las de su familia, dentro de la modestia, no puede sustituir unas botas por algargatas, ni el sombrero por gorra y el alquiler de su cuarto no puede ser inferior á 50 ó 60 pesetas mensuales, y en qué habitación!... La vida de estos infelices es sufrida con resignación incomparable; sus habitaciones no reúnen condiciones adecuadas, y trasladarse á una casa de nueva construcción, ni pensarla, porque el cuarto más barato vale treinta duros mensuales.

Y en estas condiciones, hay que pensar que los hijos de estos desheredados de la fortuna no pueden ser *hércules*; su alimentación, aunque abundante (quiere suponer que sea), será pobre en principios nutritivos y, como la ventilación de sus *hoteles*, no es como prescriben las reglas higiénicas, explicándose así una de las causas del desarrollo de la tuberculosis, y en el caso triste de una epidemia, que el sermen enfermizo se cabe despidiadamente en estos organismos endebles y miserables, que en estos casos su aislamiento resulta muy relativo, porque, ¿quién los envía á un hospital? ¿Qué diría la gente?

Teniendo en cuenta lo expuesto, el día que nuestras autoridades tomen en serio la falta que hace la piqueta y esos tugurios explotados de un modo tan exorbitante se conviertan en escombros, estos desheredados de la fortuna tendrán que lanzarse á vivir á la intemperie, pues de lo contrario, no sé qué será de ellos. Urgentemente es necesario lanzarse á la construcción de habitaciones modestas, y al mismo tiempo podría resolverse para el próximo invierno la constante endemia social de todos los inviernos, llamada crisis obrera.

Me proponía tratar también en este artículo de una cuestión que interesa grandemente al vecindario madrileño en toda época del año. Niégase el Laboratorio Municipal á entregar

desinfectante á quien lo solicite, aun por mandato facultativo, alegando que el personal destinado á la desinfección es el encargado de estas prácticas sanitarias. A propósito de esto insisto en lo que ya he dicho: que el personal desinfectador es insuficiente, puesto que en el caso que los médicos quieran extremar las medidas de desinfección no sería posible atender tanta demanda, y en la actualidad se tarda á veces en cumplimentar el servicio de desinfección que muchos enfermos requieren.

Creo yo que sería sencillo que se proporcionara este líquido á cuantas personas lo solicitaran, siempre que fueran provistas de la correspondiente autorización facultativa, sin perjuicio de que el personal desinfectador acudiría á prestar sus servicios cuando el médico lo creyera oportuno.

De cuanto á la salud pública interesa hay que ser fiel servidor, esclavo constante, no regatear medios á los cuidadosos y polarizar en el sentido higiénico á los descuidados, y cada individuo convertirse en un policía sanitario de sí mismo y de su familia, para remediar lo que el tiempo y el talento de los hombres sabrán implantar con fecundas raíces.

ANTONIO RODRIGUEZ MARTINEZ.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

NUESTROS VIAJES ECONÓMICOS

A París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Salida: 15 de septiembre
Regreso: 30 de septiembre

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximum» de «confort» con el «mínimum» de gastos. Gracias á las concesiones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema.

Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente á quienes quieren, antes de volver á las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas.

La primera combinación: **Quince días en París y sus alrededores**, está dedicada á las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: **París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres**, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

París en quince días

Excursiones en automóvil á sus alrededores.

El 15 DE SEPTIEMBRE nuestros viajeros saldrán de España para París, donde estarán hasta el 29 del mismo mes por la noche.

Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks.

Se recorrerán los hermosos paseos y parques, las avenidas; se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Invalidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Père Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Aclimatación, situado en el bosque de Bolonia.

Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías.

En los vapores del Sena se irá hasta Suresnes, para que los excursionistas se deleiten contemplando las pintorescas orillas del río.

En confortables automóviles se irá á Versailles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y los Trianones; á Fontainebleau, pasando por los célebres bosques y por pueblecillos muy bonitos, donde veranean los parisienenses.

También se irá á Chantilly, donde se eleva un muy interesante palacio histórico, en medio de famosos bosques y parques.

Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía, á pesar de haber ido á ella frecuentemente.

Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro.

Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar.

A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán, desde la frontera:

En 1.ª clase 525 pesetas
En 2.ª clase 440 id.

estando incluidos en ellos absolutamente todos los gastos de viaje:

Billetes de ferrocarril, transporte desde las estaciones á los hoteles, hospedaje, excursio-

TOROS Y TOREROS

El valiente matador de novillos Almanséño ha sido contratado por la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, para tomar parte en una de las próximas corridas.

—El próximo domingo 27 toreará en la Plaza de Sevilla reses de D. Luis Patricio de Coruche el valiente espada Matapozuelos, en unión de Cuatrodedos y Araujo.

—El próximo domingo se lidiarán en la Plaza de Nerva novillos de Miura, por los diestros Corcito y Rosalito.

—En Valencia de Alcántara se verificará el viernes una novillada, en la cual Limeño y Gallito estoquearán reses de Palha.

—En breve llegarán á Madrid cuatro toros de Trespalacios, que en unión de otros dos que hay aquí del mismo ganadero, se lidiarán en una de las primeras corridas de la segunda temporada.

—El 27 del actual se lidiarán en el Puerto de Santa María toros de Agüera, por las cuadrillas de Jerezano, Bienvenida y Gaona.

—Después de muchos accidentes y dificultades, al fin parece que habrá corridas de toros durante los días de la próxima feria de Huelva.

En la corrida alternará Gaona ó Cocherito de Bilbao, con Litri y Martín Vázquez, y en la novillada Vázquez II, Zapaterito y otro de los que más éxito hayan obtenido en la temporada.

nes, coches, propinas, entradas á los Museos, monumentos y curiosidades, etc.

Además, hemos contratado automóviles para hacer la excursión á los castillos del Loira. Esta excursión durará cinco días, empezando el día 24, para terminar el 28.

El precio suplementario de ella es de 235 pesetas.

París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

PROGRAMA

15 DE SEPTIEMBRE.—Salida de España para París.

16 Y 17 DE SEPTIEMBRE.—Primera estancia en París. Durante ella se hará un paseo de orientación en break y una excursión á Versailles en automóvil.

18 DE SEPTIEMBRE.—Salida por la mañana para Bruselas. Tarde: primera visita de la capital belga en break.

19 DE SEPTIEMBRE.—En Bruselas. Continuación de la visita, en break, por la tarde.

20 DE SEPTIEMBRE.—Excursión á Amberes, que se visitará en break.

21 DE SEPTIEMBRE.—Se saldrá de Bruselas para Ostende, donde se llegará á la hora de almorzar. Por la tarde, estancia en Ostende, y por la noche, salida para Londres.

22, 23, 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE.—Estancia en Londres, que se visitará detenidamente durante estos días, con guías-intérpretes y en coches. Haráse además la clásica excursión á Hampton-Court, visitándose á la vuelta Richmond y Kew.

26, 27, 28 Y 29 DE SEPTIEMBRE.—Segunda estancia en París. Por las mañanas se visitará los Museos y los monumentos del centro; por las tardes, paseos en break.

30 DE SEPTIEMBRE.—Regreso á España.

Dentro de algunos días remitiremos á los que deseen el programa detallado de esta excursión, redactado sobre las bases indicadas.

Lo mismo que para la otra combinación hemos podido conseguir grandes rebajas, lo que nos permite organizar este viaje por los precios siguientes, desde Hendaya:

En 1.ª clase 645 pesetas
En 2.ª clase 545 id.

Dentro de algunos días publicaremos las condiciones seguidas para el viaje por España.

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver en las poblaciones indicadas nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierra.

Nuestra experiencia y el éxito de todos los viajes que hemos organizado hasta hoy, son la mayor garantía que podemos ofrecer al público.

Tanto en París, como en Bruselas y Londres, nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables.

Durante todo el viaje irán acompañados de un representante nuestro, que pondrá siempre su experiencia y su buena voluntad al servicio de los viajeros, evitándoles toda clase de molestias y preocupaciones.

Las inscripciones se reciben en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Factor, 7, donde facilitarán informes acerca de estas combinaciones tan ventajosas. Invitamos á aquellos de nuestros lectores que quieran adherirse á ellas á inscribirse cuanto antes, para facilitarnos la organización.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Reales órdenes. Promuévese a capitán de fragata al teniente de navío de primera D. Otón Sánchez Vizcaino...

Movimiento de buques.

Han entrado en Las Palmas, el crucero Berlin, que se provee de carbón y víveres y espera órdenes para marchar a Agadir...

Alonso, 88 años, Gravina, 18.—José Villalva, 42 años, Depósito Judicial.—Gervasio Aliste, 72 años, Galileo, 22.—Tomás Pino, 38 años, Santa Isabel, 50.—Eugenio Gorines, 40 años, Pontejos, 1.—Crisanto Maeso, 46 años, Arganzuela, 33.—José María Pérez, 37 años, Cava Baja, 38.—María Anton'a Monje, 21 años, Tribulete, 4.—Emilia Matilna, 46 años, Hospital de la Princesa.—Ramón Carral, 24 años, Hospital Provincial.—Teresa Candela, 65 años, Limón, 16.—Josefa Aparicio, 86 años, Argensola, 10.—Esperanza Martínez, 2 años, Comandante Cirujeda, 32.—Do'ores Montojo, 8 días, Ferraz, 44.—Ignacio García, 4 años, Mesón de Paredes, 92.—Matilde Rodríguez, 15 meses, Callejón del Alamillo, 3.—Concepción Puente, 4 meses, Méndez Alvaro, 16.—Concepción Rodríguez, 14 meses, Huertas, 16.—Adolfo Ortega, 11 meses, Sandoval, 19.—José España, 9 meses, Oso, 21.—Josefa García, 2 años, Fuencarral, 119.—Juliana de Francisco, 30 meses, Laurel, 27.—Jerónima Contreras, 11 meses, Tejar de M. García.—Antonio Moreno, 3 meses, Tres Peces, 10.—Carmen González, 6 meses, Castilla, 24.—Gabriela Fernández, 5 meses, San Bernardo, 19.—Florentina Gil, 4 años, Hospital Provincial.—Ciriaca Zarza, 15 días, idem.—Felisa Más, 7 años y medio, idem.—Manuel Ruiz, 50 años, idem.—Manuel Cirera, 77 años, idem.—Marcial Sánchez, 48 años, Palma, 63.

Automóviles "Colibrí,"

Los más perfeccionados.—Los más baratos.—Los de menor consumo.—Los más sólidos.—Los únicos para malas calles y carreteras.—Catálogo y detalles, en la Agencia general, Almirante, 10, bajo, Madrid.

CASA DE LA VILLA

Sobre la apertura de establecimientos.

El alcalde ha dirigido a los tenientes de alcalde la siguiente comunicación: «Aunque viene teniéndose cierta tolerancia respecto a la apertura de establecimientos que no son peligrosos, insalubres ó incómodos, que se permiten con el solo requisito de exhibición del recibo de la solicitud de licencia, debo hacer observar a V. S. que existiendo, como existe, una disposición expresa, cual la contenida en el bando de esta Alcaldía de 31 de julio último, que previene que el pan se venderá solamente en despachos que reuman las condiciones de las Ordenanzas, y que aquellos no podrán tener comunicación con ningún otro establecimiento, debe entenderse que queda expresamente sin efecto la tolerancia aludida por lo que afecta a los despachos de pan, y debe cumplirse con todo rigor la prohibición de apertura mientras no se compruebe técnicamente que los locales reúnen las circunstancias exigidas, extremo sobre el que me permito llamar la atención de los señores tenientes de alcalde por haber observado que en algunos distritos no tienen el debido efecto.»

Pago de cupones.

Desde el día 1.º de septiembre próximo, y horas de diez a doce de la mañana, podrán presentarse con las formalidades de costumbre, en el Negociado de deuda de la Contaduría de Villa, los cupones números 53 y 17 de Obligaciones municipales por resultados, 48 y 10 de Expropiaciones en el interior y 12 de Liquidación de deudas y obras públicas, vencimiento de 1.º de octubre de 1911.

CRUEL VERDAD

Dice un adagio antiguo: «Donde no se pone orden, él se impone». Nada conduce tanto al desorden en un comercio, como el cajón abierto, proporcionando disgustos y pérdidas. ¿Manera de evitar esto? Adoptando la Registradora «National». Informes gratis: Preciados, 11.

BUEN RETIRO

Hoy, viernes de moda, se verán concurrir los Jardines del Buen Retiro, pues además del concierto de la Banda Municipal se exhibirán en el escenario interesantes películas cinematográficas y artistas tan notable como Lina Cerchy, las célebres bailarinas Las Mascotas, el genérico D. Jenaro, la notable bailarina Mari-Nieves, la encantadora cupletista y bailarina La Hurl, y debut de la cupletista Julia Gálvez, tan aplaudida por todos los públicos.

La Banda Municipal ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º El Dos de Mayo, pasodoble, Chueca.
2.º Sigfredo, idilio, Wagner.
3.º Patria, obertura, Bizet.

SEGUNDA PARTE

- 1.º La condenación de Fausto, Berlioz.
2.º Rigodón Dardanus, Rameau.
3.º La patria chica, fantasía, Chapí.
4.º Rubia y morena, valeses (primera vez), Waldteufel.

Todos los convalidados deben tomar VI-NO ONA, del Dr. Aristegui.

TIRO NACIONAL

Se dice entre los socios de la Representación de Madrid que la Junta central, cuyo presidente es D. Alberto Aguilera, tiene pensamiento de aumentar la cuantía de los seis primeros premios del campeonato de esta Representación, para que los excelentes tiradores de otras Representaciones vengán a disputar a sus compañeros de Madrid las palmas de la victoria y el honor de representar a España en el próximo «match» internacional.

Esperamos que estos rumores pronto serán confirmados por D. Alberto, y Madrid tendrá el gusto de ver reunidos en el Campo de tiro de la Moncloa la flor de los tiradores.

AYUDA A DIGERIR

estimula el apetito y devuelve la salud perdida a la afamada Agua de Solares, que ha logrado vencer la dispepsia y la rebelde neurastenia de tantos enfermos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Martin.—El aplaudido autor Gonzalo Cantó y nuestro compañero en la Prensa Enrique Calonge han entregado a la Empresa de este teatro una zarzuela de costumbres madrileñas, titulada La paloma del barrio.

Firman la partitura-los aplaudidos autores Soutullo y Andreu.

Coliseo Imperial.—Lista de la nueva compañía que actuará durante la próxima temporada:

Actores: Samuel Aguado, Gaspar Campos, Félix Dafance, Rafael Escalante, José Isbert, Ricardo Manso (director), Luis Marimón, Manuel Martín, Emilio Martínez, Alejandro Mazarredo, Rafael Ortega y Manuel Soto (primer actor).

Actrices: María Cañete, María Castel, Josefina Cobeña (primera actriz), María Cobeña, Juana Espejo, Amalia Gálvez, Paz Madrigal, Pilar Martín Gómez, Consuelo Morenilla, Elena Rodríguez, Teresa Rubio y María Valentín.

Apuntadores: Carlos Gómez y Daniel Navarro.

El debut de la compañía será a mediados del próximo septiembre, y el propósito de la Empresa es dar a conocer lo mejor del repertorio antiguo y moderno del género que se cultiva con tanto éxito hace varios años en este favorecido teatro.

Benavente.—El viernes se estrenará en este elegante teatro la grandiosa película, dividida en dos partes, y que lleva por título «El purgatorio», de La divina comedia del Dante, remitida, como otras varias, por la Casa Marina, de Alicante, exclusivas para esta Empresa.

DINAMOGENO

Para los niños pálidos y enfermizos ó cuyo crecimiento es demasiado rápido; para las jóvenes anémicas y cloróticas, débiles, delicadas; para las personas nerviosas, cuya sobreexcitación proviene de exceso de trabajo ó de privaciones; para los viejos de uno y otro sexo debilitados por la edad y faltos de energía, los médicos recetan el Dinamogeno Sáiz de Carlos.

Centros y Sociedades

Hoy viernes, a las ocho y media de la noche, celebrará la Asociación General del Arte de Imprimir junta general ordinaria (continuación de las celebradas los días 5 y 9 de este mes), en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Preguntas y proposiciones de los asociados.
2.º Elección de vocal de la Directiva, delegado y suplente al Congreso de la Federación Tipográfica, delegado y suplente al Consejo de Administración de la Casa del Pueblo y Comisión organizadora del aniversario de la Asociación (cinco compañeros).
Nota.—Con carácter de urgencia se discutirá una proposición, relacionada con la huelga que viene sosteniendo la Sociedad de pintores.

La Honradex, Sociedad de porteros y ordenanzas de Madrid.—Teniendo que celebrar esta Sociedad junta general ordinaria el día 27 del corriente, a las dos de la tarde, en el local que ocupa el Circulo Católico de Obreros sito en la calle del Duque de Osuna, 3, se hace pública la noticia con objeto de que pueda llegar a conocimiento de aquellos socios a quienes no hubiera sido posible avisar a domicilio.

Centro Instructivo del Obrero.—Los importantes de la Caja de Ahorros del Centro Instructivo del Obrero, así como los alumnos premiados en el curso próximo pasado con libretas beneficiarias, pueden solicitar el pedido de sus ahorros y premios, todos los días hasta el 31 del actual, de nueve a once de la noche, y los pagos se verificarán en los días 14, 15 y 16 de septiembre.

Esta antigua y acreditada Sociedad de enseñanza popular ha trasladado su domicilio social a la calle de Cervantes, 19, hotel, donde ha quedado instalada, contando con espaciosos local, tanto para las numerosas enseñanzas que sostiene como para las atenciones sociales.

En breve publicará su extenso plan de enseñanzas para el próximo curso.

BIBLIOGRAFIA

Nuestro distinguido compañero el abogado D. Juan Bautista Catalá viene prestando a la cultura nacional importantes servicios con la publicación de sus obras de Derecho y legislación.

Es indudable que gran parte del atraso en que viven nuestras clases sociales débese a la falta de conocimiento de la legislación, y por ello incurren en error quienes achacan a nuestros gobernantes el defecto de dejar incumplidas las leyes.

Verdad que no se esfuerzan mucho en imponerlas; pero también es indudable que esa dejación no existiría si el pueblo conociera sus deberes y sus derechos en toda ocasión, porque este conocimiento obligaría al Poder público a proceder con mayor cuidado.

Divulgar la legislación española es el trabajo que se ha impuesto el Sr. Catalá, y a los muchos tomos que lleva publicados añade ahora el referente a la Contribución industrial y de comercio, título de un libro que contiene, además de todas las leyes y disposiciones que afectan a esta materia, el reglamento, tarifas, formularios oficiales, reglamento para la inspección é investigación de la Hacienda pública, el reglamento de procedimiento para las reclamaciones económico-administrativas y las reales órdenes modificativas publicadas en la Gaceta de Madrid hasta agosto de 1911.

La obra está muy hábilmente planeada para facilitar el estudio de estas materias, aun a las personas menos versadas en cuestiones de legislación.

Merece plácemes y aplausos el Sr. Catalá por sus esfuerzos en pro de la cultura española.—C.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Es vergonzoso lo que sucede en la calle de la Abada, entre Jacometrezo y Mesonero Romanos, pues desde el anochecer se estaciona una colección de mujeres de vida alegre, que con su lenguaje desvergonzado y los escándalos que a diario producen no dejan tranquilo al pacífico vecindario.

¿Quiere el Sr. Fernández Llanos enterarse de esto?—C. P. M.

INFORMACION BURSATIL

24 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Amortizable, Tesoros, Cédulas, Banco de España, etc.

Ultimos cambios:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Después de la hora oficial, 4 por 100 interior, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Ultima hora. (Bolsin)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortes, Alicante.

Bolsin de la mañana:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, Francos Sud.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Ruso, Banco de París, Unión Parisién, etc.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Consolidado inglés, Irlandés, Español, Turco, Ruso, Japonés, Brasil, Colombiano, etc.

Visite usted la Casa Ondátegui

36, MONTERA, 36

50 por 100 de rebaja verdad por fin de temporada en todos los artículos. Blusas, batas, matines, ropa blanca fina, medias, guantes, calcetines, corbatas, pañuelos y demás artículos de fantasía para señoras y caballeros.

TRIBUNA LIBRE

CARROS-COCINAS MILITARES

En el número 15.968 de El Imparcial, correspondiente al miércoles 16 del actual, aparece un bien escrito artículo, en el que se trata de divulgar el conocimiento de carros-cocinas, cajas-cocinas a lomo y carros-hornos de campaña. Siento que no tenga firma; pero a quienquiera que sea su autor, le felicito por tratar de asunto de tan capital interés para el Ejército, interés que cada día es mayor si las tropas han de ser útiles en campaña para cumplir su misión y no han de constituir una impedimenta de enfermos y hombres faltos de energías, que sólo sirven para comprometer a los jefes haciéndoles creer que mandan hombres útiles, hacer imposible el cumplimiento de órdenes del alto mando y llenar hospitales.

Verdaderamente el problema de la alimentación con los carros-cocinas y marmitas-cocinas con caja térmica en el campo de operaciones tiene tantas ventajas, que todas quedan resumidas en una: con estos elementos la tropa está bien alimentada y vive dispuesta a emplear su máximo de energías y vigor; sin ellos vive sin comer (aunque haya comida), el más valiente se convierte en débil y es comprometido emprender una operación, a pesar de la tan manoseada sobriedad de nuestros soldados.

Pero todo esto no crea el articulista que es materia descuidada en España; que él es quien primero lo trata, no. La Comisión de estudios y experiencias del material y servicios de Administración Militar lleva ya estudiados, experimentados é informados varios carros-cocinas de campaña; tales son: el Maufred-Weiss, el Werner et Pfeiderer, el Braitfeld-Danek y el Magirus, extranjeros, más el Sanchó y el Domper, españoles; también ha estudiado, experimentado é informado varios modelos de marmitas-cocinas con caja térmica; tales son: dos distintas del sistema Gonella, otra Werner et Pfeiderer, otras dos Krupp y otra Maufred-Weiss, y acaso no tarde mucho en estudiar otra española. De este mismo sistema, Maufred-Weiss, está estudiando hoy mismo un carro-horno de campaña.

El carro-cocina Werner et Pfeiderer, después de ensayado el año pasado durante muchos días, y después de visto por S. M. el Rey en la explanada de Palacio, fué utilizado en las escuelas prácticas que realizó la primera Comandancia de tropas de Administración Militar, para su alimentación durante los diez y seis días que duraron; jefes, oficiales y tropa quedaron encantados de su buen funcionamiento, por hacer el rancho en marcha y poderse distribuir en el momento de hacer alto por la mañana ó de terminar la jornada por la tarde.

El carro-cocina Manfred-Weiss lo utilizó también en las escuelas prácticas de 1910 un batallón de Cazadores de esta guarnición, y todos los que componían éste, así como el general de la brigada, se desahucian en elogios para el carro-cocina, para cuyo manejo hizo las correspondientes instrucciones la citada Comisión de experiencias.

De las cajas-cocinas Gonella estuvo haciendo uso durante un mes en el pasado año el regimiento Infantería de Asturias, y la repetida Comisión lo estudió entonces.

Las restantes cajas-cocinas, al estudiarlas, han confeccionado ranchos para las tropas de la primera Comandancia de Administración Militar, con gran contento de jefes, oficiales y soldados.

Resulta de lo expuesto que cuanto el articulista dice nos es ya conocido y está aceptado, pues varios aparatos de los mencionados están ya adquiridos por Guerra; pero tienen, además de varios defectos que se trata de corregir, el grave inconveniente de ser muy caros; y éste es principal obstáculo para que sea un hecho próximo el dotar a todo el Ejército de ellos. Un carro-cocina de los referidos cuesta 6.000 pesetas por sí solo; si aun se suma el valor de cuatro mulas y sus atalajes, no bajará su coste de 10.000 pesetas, y ha de tenerse en cuenta que cada compañía de Infantería necesita uno. Esta es la madre del cordero para que se retrase su adquisición; pero se impone, cueste lo que cueste, después que se corrijan algunas deficiencias de que adolecen, y que se siguen estudiando.

Conste, pues, que el asunto está en gestación; pero no es prudente hacer público lo que las Comisiones de experiencias hacen, por razones fáciles de comprender; pero trabajan sin descanso, proyectan material, aquilatan ventajas é inconvenientes del que proyectan y se construye, así como del que la industria nacional y extranjera les ofrece; repiten las experiencias largo tiempo, y sólo cuando un aparato, un automóvil, un carruaje cualquiera, un utensilio, es francamente bueno y provechoso, aconsejan su adopción ó adquisición, aunque garezca caro; porque tratándose del Ejército, de su prestigio, de su mejora y, por tanto, del bien de la Patria, nada hay caro.

Para justificar lo expuesto, quizás otro día hablaremos de otro material nuevo, también muy necesario para campaña.

SALGARDAC.

CASO SOSPECHOSO

Según los informes oficiales, en Riera (Tarragona) se ha registrado un caso sospechoso que, a juzgar por los indicios que se tienen, parece responder a idéntica causa que el registrado en Vendrell.

El inspector médico de servicio, que se hallaba en este último punto, ha recibido órdenes de trasladarse inmediatamente a Riera.

El ministro, en previsión de que la causa a que el caso responde sea el agua, ha ordenado el inmediato envío a Riera de una máquina esterilizadora de agua.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Marañón y Casuso. Ayudante, señor Sellés.

En su domicilio, Jardines, 10, portería, se produjo casualmente una herida en la región parietal derecha Baltasara Boxols, de cincuenta y seis años.

También en su domicilio, plaza del Conde de Miranda, 3, bajo, se produjo casualmente una pequeña herida en el antebrazo izquierdo la niña Mercedes Ansina, de tres años.

En la calle de la Flor, 7, principal derecha, la produjeron a Paula Valero, de treinta y un años, una contusión en la región facial unas veces, con quienes cuestionó.

En la calle de Sevilla, 12 y 14, portería, se hallaba trabajando el electricista Juan José Hinojos, de treinta y cinco años, y se produjo quemaduras de primer grado en la cara dorsal y dedos de la mano izquierda.

En su domicilio, Carretas, 7, principal, se cayó por las escaleras la sirvienta María Fernández, de veintiséis años, y se produjo una contusión con erosión en la pierna derecha.

En la calle de Santo Tomás, al niño de tres años Alfonso Llanos le produjeron contusiones con equimosis en la espalda, y contusiones en diferentes regiones del cuerpo, unos muchachos, con quienes cuestionó.

HOSPICIO
Doctores Espinosa y Granados.
En la calle de Augusto de Figueroa se cayó del caballo que montaba Jesús Valle, y se produjo heridas de pronóstico reservado en la cara.

Trabajando en una obra de la calle de Pelayo, el obrero Jorge Alfonso tuvo la desgracia de que le cayera encima un ladrillo, que le produjo heridas en la espalda.

BUENAVISTA
Doctores Cebrián y Hernández.
En la calle de Serrano sufrió una caída, al apearse del tranvía, José Villa. Se produjo heridas en la cara y manos.

En la calle de Alcalá se produjo una herida en la pierna derecha Josefa Ruiz, que cayó cargada con un gran saco de ropa.

CONGRESO
Doctores Carrillo y Cicero.
El albái Millán Cano se produjo heridas en las manos, trabajando en una obra del paseo del Prado.

Tentativa de robo.
En la calle de Bravo Murillo, núm. 9, cuarto principal derecha, habitado por D. Luis González Marroquín, industrial, se ha intentado cometer ayer mañana un robo.

A eso de las nueve de la misma se presentó a la portera de la casa una mujer, diciéndola que a su hija Agustina le había ocurrido una desgracia en la glorietta de Bilbao.

La portera cerró la portería y desolada se dirigió al sitio indicado, sabiendo con la natural alegría, al llegar allí, que no le había ocurrido ninguna desgracia a su hija. No obstante, se dirigió a casa de unos parientes, donde estaba la chica, para cerciorarse mejor de que estaba ileña.

La ausencia de la portera, hábilmente preparada por los conocidos «espadistas» Antonio Suerte Martí (a) «Martín» y Antonio Márquez (a) «Marinero», fue aprovechada por éstos para subir al piso de la referida casa.

Un dependiente del Sr. González avisó a éste, que se estaba afeitando en una peluquería próxima, de que en su casa había entrado gente extraña.

El Sr. González, acompañado de dos guardias y de varios vecinos, se dirigió a la mencionada casa, encontrando la puerta del cuarto cerrada.

Ignórase lo ocurrido después. Unos dicen que el referido Sr. González disparó varios tiros por una ventana para amedrentar a los ladrones; otros, que fueron éstos los autores de los disparos.

El hecho fue que los ratas abrieron la ratonera y fueron cazados; uno sufrió heridas leves en una mano, que, según declaró, se las había ocasionado con un cristal al tratar de huir por una ventana.

Acto humanitario.

A las ocho de la noche de ayer el niño Santiago Rodríguez, de dos años de edad, que vive en la Ronda de Segovia, número 9, vendería, al cruzar dicha vía para reunirse con otros muchachos se metió entre un carro y la caballería del mismo.

El guarda de fontanería, D. Emilio Oliete, se apresuró a salvar a la infeliz criaturita sacándola ileña del inminente peligro en que se hallaba, siendo felicitado calurosamente por la vecindad, que le hizo objeto de toda clase de elogios.

Por pegar a una mujer.

En la calle del Conde Duque fué detenido ayer Pedro Díaz, que abofetó a Basilia Pérez.

A consecuencia de una de las bofetadas, Basilia dió con su cabeza contra una esquina. En la Casa de Socorro de Palacio fué curada de una herida de siete centímetros en la cabeza.

Accidente del trabajo.

En las obras del Hotel Palace sufrió una caída el obrero Alfonso Olivar, ocasionándose una herida en la cabeza.

Por comer y no pagar.

José Villanueva penetró anoche en el café de la Paz, pidiendo varios platos de la lista, café, cognac y un cigarro puro.

A la hora de pagar, Villanueva tomó las de Villadiego, y salió andando en dirección a la Puerta del Sol.

El camarero burlado salió en su persecución, y en dicho punto hizo que los guardias procediesen a su detención.

Barrenderos iracundos.

Dos agentes de Policía intentaron detener ayer en la calle Mayor al barrendero Sandalio Alonso, que estaba reclamado por la Jefatura Superior.

El compañero de Sandalio protestó de la detención e hizo cuanto pudo para que pudiera fugarse su camarada. Cuando se convenció de que no podía evitarle el mal rato que le iban a proporcionar los de la Policía, comenzó a insultar a éstos, intentando agredirles. Lo único que consiguió fué ir a hacer compañía a Sandalio.

LOS ASPIRANTES A MAESTROS

UN ABSURDO MAS

Con el objeto de hacer pública una justa protesta, ha visitado nuestra Redacción una Comisión de aspirantes al título de maestros. Protestan los futuros mentores de la infancia de que al hacer sus matriculas para examinarse en el próximo septiembre, se les exige abonen el importe correspondiente a un grupo completo de asignaturas, aunque sólo pretenden matricularse de una sola, porque así les convenga o porque ya en junio abonaron y aprobaron las restantes del grupo. Este caso, evidentemente absurdo, es a la par doloroso, dado el que los alumnos del Magisterio son los más pobres que estudian en nuestros Centros docentes.

Esta disposición, según a los comisionados dijeron en el ministerio, data de una ley del Timbre del año 1896, ley que ni se cumplió en junio pasado ni se cumple actualmente en Universidades é Institutos, y, por lo tanto, si bien es lógico cumplir los mandatos legales, no lo es menos que deban cumplirse por igual para todos.

De esperar es, pues, que los señores ministros de Hacienda é Instrucción pública procuren atender como demanda la causa de los alumnos del Magisterio, y a la vez rogamos al Sr. Gimeno amplíe el plazo de admisión de matriculas, que termina el día 31, hasta tanto se encuentre una solución que satisfaga como merecen los deseos de los futuros maestros.

ALCANCE POLITICO

En la conversación telefónica sostenida esta mañana entre el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, aquel preguntó si había algo nuevo en el asunto de Vigo, interesándose por la pronta solución del conflicto, desmintiendo con esto lo que algunos periódicos han dicho de que el Sr. Canalejas no había mostrado interés alguno en esta cuestión.

Añadió el Presidente que el retraso de Su Majestad el Rey al regresar ayer de su excursión obedeció a una pequeña avería que sufrió el automóvil, careciendo de importancia para comentarlo.

El diputado socialista D. Pablo Iglesias ha visitado al ministro de la Gobernación, a quien expuso quejas que recibe de Sociedades obreras, relacionadas con atropellos que dicen se cometen con los obreros de ciertas obras.

El Sr. Barroso ofreció enterarse y subsanar esos errores, si los hubiese, y poner correctivos, si fuera preciso.

Anoche marcharon a San Sebastián los ministros de Estado y Marina.

El embajador de Italia, conde de Bonin Longare, ha dado por terminada su temporada veraniega, por lo que ha llegado a esta capital, posesionándose de su cargo.

Hablando el Sr. Barroso del asunto Vigo-Pontevedra, ha manifestado que, a pesar de todas las protestas de Vigo, aún no ha dado esta población razón alguna de ellas, y sólo se ha visto que en El Correo de anoche, órgano del diputado a Cortes por aquel distrito, se dice que no es la cuestión Garnier precisamente la que excita los ánimos, sino la rivalidad de ambas poblaciones y asuntos y rivalidades políticas.

Por otra parte, en la manifestación verificada en Pontevedra a favor del gobernador, tomaron parte elementos, no sólo amigos del Gobierno, sino de otros partidos, como el señor Besada y sus amigos.

«Yo—dice el Sr. Barroso,—a pesar de lo que se ha dicho, no he recibido carta ninguna en que se me indique nada sobre esta cuestión, ni del Sr. Besada, amigo particular mio, ni del Sr. Montero Ríos, cuya amistad y lazos que con él me unen para nadie son un secreto. Además, el gobernador no es amigo mio particular, por lo cual he de proceder con absoluta imparcialidad, comprendiendo también que no se puede echar por la borda a un gobernador que sabe cumplir con su deber porque a un pueblo se le antoje. Yo he procedido con gran prudencia, manifestando al secretario del Ayuntamiento de Vigo ruego y exhorto a todos y cada uno de los que componen dicho Ayuntamiento para que se posesionen nuevamente de sus cargos, pues de lo contrario, y bien a pesar mio, tendré que proceder con el rigor de la ley, si bien ellos ya han manifestado que están dispuestos a afrontararlo.»

El día 31 saldrá para San Sebastián el ministro de Hacienda con objeto de asistir al Consejo que el día 2 del próximo mes ha de celebrarse allí.

En el despacho oficial de un ministro, y en presencia de diferentes periodistas, aseguraba ayer una distinguida personalidad haber recibido una carta de su casero, comunicándole la rebaja en el alquiler del piso de una cantidad equivalente a lo que le corresponde en concepto de impuesto de inquilinato, y añadía que la bonificación alcanzaba a los demás inquilinos de la misma casa.

LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR

EL LÉXICO OFICIAL

Tiene la actual situación de la pobre lengua castellana, como ha dicho un culto escritor, el Padre Aicardo, gran semejanza con aquella en que la fábula homérica suponía a los navegantes en el Estrecho de Messina.

Si aquéllos trataban de huir de los peligros que en la costa de Italia ofrecía el espantoso monstruo Escila, con sus doce garras y sus seis enormes bocas, correspondientes a igual número de horribles cabezas, provistas de tres hileras de agudísimos dientes, se encontraban en la costa de Sicilia con los no menos con que los amenazaba Caribdis, cuya misión era engullir las aguas del mar, con las embarcaciones que en ella flotasen, tres veces por día, y otras tantas devolvérlas; todo ello con acompañamiento de espantosos bramidos.

La lengua castellana, en su navegación por los mares del progreso, de un lado se tropieza con el escollo del Diccionario de la Academia, autoridad indiscutible, que ha omitido muchas palabras y acepciones perfectamente castizas de numerosos vocablos, coadyuvando de esta suerte al mal que lamenta D. Antonio Capmany al decir «que la mitad del idioma castellano está enterrado»; pues los vocablos más puros, hermosos y eficaces, hace muchos años que no salen a la luz pública.

La docta corporación ha conservado, en cambio, en su Diccionario centenares de voces anticuadas, há largo tiempo caídas en completo desuso. Al obrar así, tal vez trate de cumplir el tercer precepto de su lema; pero es un falso esplendor de riqueza el que por este procedimiento da al idioma, a costa de hacer más molesta la consulta de su libro y poder inducir a error al lector poco versado en su manejo.

Mas el mayor escollo que al progreso del idioma opone la Academia, es que no se ha cuidado de dar nombre castellano a mil cosas que hacen muchos años descubiertas y hoy de frecuente uso.

No puede explicarse tan indisculpable falta porque el criterio de la Real Academia Española sea excesivamente conservador, porque ha dado entrada en su Diccionario a muchas palabras que los buenos escritores condenaban como galicismos.

Si nuestro pobre idioma nacional trata de huir de los peligros que Escila le ofrece, al dirigirse a la costa de enfrente se encuentra con Caribdis; es decir, con los jóvenes progresivos que miran más allá del presente, los que pueden creer que lo saben todo porque todo lo ignoran; verdaderos anarquistas del lenguaje, que se empeñan que nuestra rica habla reciba en su seno tanto la ignorancia y la audacia de esos modernistas copia de otras lenguas, la mayoría de las veces sin entender el verdadero sentido de las frases importadas; pues en el arte de escribir de estos poseedores de la ciencia infusa, inficionado de barbarismos y de extranjerías, hay tal impropiedad de locución en la expresión de los conceptos, que ni ellos mismos entienden lo que dicen.

Estos demoleedores del idioma patrio no son un tipo nuevo, producto de nuestra decadente civilización y del actual universal desquiciamiento, por que a gente de su linaje se refecía Quintiliano en su sentencia: «Las palabras son como la moneda, que sólo pasa en un reino, si la costumbre y el fuero no permiten otra cosa, y había de ser crimen el falsificar palabras como moneda.»

Pariente en línea recta de estos demoleedores era también aquel fatuo, tan admirablemente retratado por Iriarte, y que blasonaba de expresarse

«en idioma genizaro y mestizo, diciendo a cada voz: yo te bautizo con el agua del Tajo, por más que hayas nacido junto al Sena; y rabie Garcilaso en hora buena, que si él hablaba lengua castellana, ¡yo hablo la lengua que me da la gana!»

Tan inficionado se halla de galicismos el lenguaje moderno, que hasta los escritores de empuje y de talla, los que valen y saben, incurrían en ellos, y también en el empleo de palabras extranjeras, cuando existe en castellano el equivalente exacto.

Así es muy frecuente ver escrito mitin por reunión ó junta, intervíu por entrevista, intervíuvu por conferencia, parisíen por parisense—que es como decir matritén por matritense,—presupuestar por presuponer, personalizar por personificar, especializar por especificar, anexionar por anexas, cumplimentar por cumplir, represar por repetir, remarkable por notable, mobiliario de casa por mueblaje, entrenar por adiestrar y otros cien mil, cuya cita se omite.

El automovilismo emplea numerosas palabras francesas para nombrar cosas que tienen en castellano su vocablo propio.

Llaman carrosserie a la caja de los coches automóviles, chássis al bastidor sobre que se apoya y chauffeuf al conductor, palabra esta última cuyo prestino y verdadero significado es «fegenero», y que muchos usan entendiéndolo se trata de algo muy pomposo y notable.

No son sólo los indoctos los que incurrir en tan censurable falta.

La línea que marca el fondo de un valle y el camino por donde van las aguas de las corrientes naturales se llama vaguada en castellano, y en la mayoría de los libros de hidráulica españoles se la designa por la palabra alemana thalweg.

En el mismísimo Ayuntamiento de la capital de España se ha «colado» la palabra francesa pavement, y en tan docta corporación se llama «pavimento» al piso ó suelo artificial de las vías públicas, cuando en castellano tenemos los vocablos firmes y afirmados. Han empezado a usarse sus derivados pavimentación y pavimentador, palabrejas que hacen tanto daño a la vista como al oído.

Cuando el firme de una carretera está en muy buen estado, en lenguaje vulgar se acostumbra al decir que «está como una sala», y como en castellano la palabra pavimento no tiene más significado que el piso solado de un edificio, hay una marcada ironía en aplicar

tal vocablo a los afirmados de las calles de Madrid, que hasta para el Municipio de Templeque serían una vergüenza.

A las palabras extranjeras únicamente puede acudir cuando no exista en castellano el equivalente exacto, y teniendo sumo cuidado, al usar compuestos y derivados que no consten en el léxico oficial, que se hallen correctamente formados, con perfecta analogía a los que de su misma especie existan.

Gran servicio prestaría al idioma patrio la Real Academia Española con la publicación de un Diccionario manuable, de precio tan modesto que estuviese al alcance de todas las mesas de trabajo intelectual. Esta labor se haría con facilidad suma suprimiendo del actual Diccionario todas las voces anticuadas y otras varias cosas innecesarias que en él aparecen.

En el nuevo libro debiera darse nombre castellano a muchas cosas que carecen de él ó sancionar tantas voces usuales de ciencias, artes y oficios, que por España corren, sin haber recibido oficialmente carta de naturaleza en nuestro idioma.

UN VECINO DE LA CORTE.

NOTICIAS GENERALES

En la escuela de D. Carlos Herráiz San Román, publicada anoche 23, se padeció el error de poner que las misas se celebrarían el 23, en lugar de ser el día 25.

En el almacén general de la Villa se halla depositada una mula encontrada en la vía pública, y que se entregará a quien justifique ser su dueño.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA. «LA INDIAS». MONTERA, 12.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Detenciones importantes.—¿Qué será?

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Policía ha practicado dos importantes detenciones.

Aunque la Policía guarda absoluta reserva, creo que se trata de dos individuos á quienes la de Madrid perseguía hace tiempo. Se acusa al uno de robo y también de asesinato.

Al otro detenido se le considera cómplice en alguno de los dos mencionados delitos. Por hoy, nada más puedo decir.

Mañana se descorrerá el velo.

Atropello de un tranvía.—El público quiere vengarse.—Lucha en el Circo.—El público protesta.

BILBAO. (Jueves, noche.) En el camino de la Peña un tranvía eléctrico atropelló a la niña de diez años Esperanza Alcalde, ocasionándole varias heridas de importancia.

El público, indignado, invadió el tranvía, le volcó y destruyó.

Cuando se proponían tirar lo a la ría, cargó á bastonazos la Guardia Municipal, conteniendo á los grupos y dando tiempo a que llegaran fuerzas de Seguridad, que consiguieron restablecer el orden.

—En el circo del Ensanche lucharon el japonés Fani y el guipuzcoano Etzecodo, resultando éste derrotado.

El público protestó ruidosamente por no estar conforme con los incidentes de la lucha, obligando á la Empresa á salir á dar explicaciones.

Para mañana se anuncia que lucharán el japonés Fani y el campeón de Bretaña, Marcel.

El luchador bretón viene de Barcelona. Se teme que mañana se reproduzca el escándalo.

Detenidos y libertados.—Acuerdos de los patronos.—Lo que piden los obreros.—Asamblea patronal.

BILBAO. (Jueves, noche.) Por ejercer coacciones y desobedecer á la autoridad fueron detenidos el vicepresidente de la Sociedad de carreteros y dos huelguistas.

Una Comisión de obreros visitó al gobernador civil para pedirle la libertad de los detenidos, que por dicha autoridad fué concedida.

—Se han reunido los patronos y en vista de la actitud de los obreros negándose á aplazar el planteamiento de la huelga, acordaron retirar todos los ofrecimientos que antes hicieron á los obreros y pedir el apoyo de la Cámara de Comercio, del Centro Industrial y de otras entidades para hacer frente á las exigencias de los huelguistas.

Los patronos habían ofrecido elevar el jornal de los obreros de 25 pesetas semanales á 28 y abonar las horas extraordinarias á 50 céntimos en lugar de 35.

Los obreros piden 30 pesetas semanales y una peseta por hora extraordinaria.

Mañana celebrarán una asamblea las entidades patronales para tomar acuerdos.

Los cargadores de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Los cargadores de carbón del puerto de la Luz han celebrado una reunión, acordando reanudar el trabajo en los vapores de la Compañía Woerman, demorando presentar modificaciones á las bases contratadas hasta el regreso

de algunos jefes firmantes del contrato de trabajo, que ahora se hallan ausentes.

Comisiones alavasas.

VITORIA. (Jueves, noche.) Una Comisión de este Ayuntamiento ha salido para San Sebastián, al objeto de cumplimentar á los Reyes.

La forman el alcalde, Sr. Serdán, y el concejal Sr. Aniel.

Con el mismo objeto marchará en breve á San Sebastián otra Comisión de la Diputación provincial.

La glosopeda.

Ha sido suspendido el concurso de ganado, á consecuencia de estar declarada la existencia de la epidemia glosopédica.

El Sr. Soriano en Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) Inesperadamente ha llegado á esta capital D. Rodrigo Soriano.

Le acompañaba el diputado bilbaíno don Enrique Ocio.

Ha pasado inadvertida para el público la presencia del Sr. Soriano.

Después de dar una conferencia en el Casino republicano, se ha trasladado al Circolo Vitoriano, donde le han agasajado sus amigos.

Enfermedad contagiosa.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha presentado en el ganado de arrastre de la Sociedad General de Tranvías una enfermedad contagiosa.

El gobernador ha dictado disposiciones para impedir la propagación de la enfermedad. También ha enviado una circular á los alcaldes de los pueblos para que adopten las disposiciones necesarias.

Hombre carbonizado.

CASTELLON. (Jueves, noche.) En una choza del partido de Magdalena ha sido hallado el cadáver carbonizado de un individuo llamado Vicente Llorens.

En un principio se creyó en la comisión de un crimen; pero de las diligencias que ha practicado el Juzgado se deduce que la víctima sufrió un accidente y cayó al fuego, donde ha perecido.

La «Nautilus».

FERROL. (Jueves, noche.) Ha entrado la corbeta Nautilus, procedente de Pernambuco, que salió á primeros del pasado julio.

El barco corrió un temporal bastante duro á la altura de las islas Azores.

En Río Janeiro desertaron 10 tripulantes. Anoche, cuando la Nautilus se hallaba cerca del Ferrol, estuvo á punto de ser abordada por un vapor que pasó por la proa.

El comandante general del Apostadero subió á bordo de la corbeta, dando la bienvenida á la tripulación.

La salud á bordo es inmejorable.

El general Macías.

Ha llegado el director general de Carabineros, general Macías, que hizo el viaje desde la Coruña en un barco de guerra.

Ha visitado los Arsenales.

Barco alemán.

TENERIFE. (Jueves, noche.) Procedente de Darmouth ha llegado hoy el crucero alemán Vineta, buque escuela, que realiza un crucero por las aguas marroquíes.

EXTRANJERO

Conferencia sanitaria.

PARIS. El día 10 de octubre próximo se reunirá una conferencia sanitaria en el ministerio de Negocios Extranjeros. Veinticuatro Estados serán representados en la citada conferencia. Se examinarán científicamente, diplomáticamente, las disposiciones de la que se celebró en 1903, teniendo en cuenta los resultados técnicos obtenidos por la experiencia durante las recientes epidemias.

Las Compañías de tranvías.

LIVERPOOL. Las Compañías de tranvías han acordado admitir á los huelguistas. Con este acuerdo queda solucionada la huelga.

Manifestación tumultuaria.

LIVERPOOL. A causa de haber sido prohibida por las autoridades la manifestación que proyectaban los huelguistas, varios grupos de éstos, capitaneados por jóvenes exaltados, detuvieron algunos tranvías y rompieron los cristales de los coches.

Fuerzas de Policía y del Ejército disolvieron á los alborotadores.

Lo de Marruecos

Censuras de «Journal des Debats».

PARIS. El Journal des Débats censura á determinados publicistas alemanes que dicen que Alemania no tiene gran interés en que los poutparlers no terminen con un arreglo.

Con esta actitud, dice el citado diario, no se ejercerá presión alguna sobre Francia.

La Prensa alemana.

BERLIN. La Prensa de gran circulación mantiene una actitud prudente al tratar de la interrupción de las negociaciones.

El Berliner Tageblatt confía en que el señor Cambón influirá para que se adopte en Francia el programa que conduzca á un resultado definitivo.

AVISOS UTILES

PARAGUAS Fábrica y taller de composturas.

Cab. Gracia, 36, esq. Peligros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña» 6666 SARRIÁ (BARCELONA) 6666

La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, será del 20 al 30 de septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico Montefiore (Bélgica).

Detalles: Director administrativo, Domingo Bou, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA

ESPECTACULOS DEL DIA 25

GRAN TEATRO.—10,15 El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches, á las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades.

Entrada 50 céntimos, sillas gratis.

Todos los días matinales, á las seis de la tarde.

Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta.

RECREO DE CHAMBERL (Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 á 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

ROMEA.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas.

LATINA.—6 y 9,30.—Secciones continuas de cinematógrafo.—Diariamente estrenos de las mayores atracciones en películas.

Los domingos secciones desde las cuatro y media de la tarde.

BENAVENTE.—6 á 12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo.

Novidades y estrenos.

TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias.

10,30 y 11,30.—Gran éxito Las Tres Gracias, Lolita, La Chavala, típica canzonista andaluza.—Éxito del Gran Juliano en su nuevo y atrayente número, y de la Condesa Atta, notable cantante italiana.—Películas, las de más alta novedad y mayor aceptación.

Próximos importantes debuts.

TEATRONUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del apropiado Compañeras, al mitin! (por todas las artistas), y del monólogo Diez minutos con ustedes, por Vicenta Vargas.

11,30.—Sección especial de moda.

IMPERIAL.—6,30 á 12,15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervicería. Novedad y estrenos.

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 á 8 y 9,30.—Tres grandes sesiones de cinematógrafo por el American-Biograph.—Concierto por la banda y la orquesta.

Roller-Skating. Carrusel-Salud y otras atracciones.—Lunes, miércoles y sábados grandes bailes familiares.—Martes y jueves, carreras de cintas en el Skating.

LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60).—Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles.

Columpio parisien.—Tiro al blanco y de botella.

En breve grandes atracciones.

Bar de primer orden.

CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—7.—Mil metros de películas, novedades y estrenos y Suzy de Verines.

9,30, 10,30 y 11,30.—Gran éxito de la notable pareja de baile Miralles y García y de la escultural Suzy de Verines.

Todos los días cambio y estreno de películas.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento «Los cuatro Jacobvlev».

7.—Sección especial para señoras y niños.

10.—Extraordinarios números de variedades.

12.—Especial.

Desde las cinco de la tarde máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, pim, pam, pum, African dip, restaurant, bar, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 25.—Santos Luis, rey de Francia; Garnicio y Gregorio, obispos y confesores; Santos Gines, notario en Arlés, y Gines el cómico, en Roma; Santos Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires, y Santa Patricia, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Gines, donde por la mañana á las diez habrá solemne función al titular, predicando D. Juan Suárez Schmitter, y por la tarde, á las cuatro y media, completas, y á las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura) habrá fiesta á San Luis, rey de Francia, siendo orador D. Santiago Yubero, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, completas, preces y reserva.

En la Escuela Pía de San Fernando, por la tarde, á las seis, sigue la novena á San José de Calasanz, predicando el P. Manuel Pimilla.

La misa y oficio son de San Luis, rey.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en San Andrés.

Espritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: Santa Bárbara.

EL EXCMO. SEÑOR Don José Luis Gallo y Díez Bustamante DIPUTADO Á CORTES. Falleció el día 16 de febrero de 1904 en su finca de Bercial (Toledo). R. I. P. Su madre, hermana, hermano político y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA). Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre de 1911, salvo contingencias.

ENCENDEDORES. Prácticamente para las escalas intermedias, el vapor C. DE LIZAGUIRRE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á su contrato con el Estado.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19, (ANES ALCALÁ, 6).—MADRID.

REPRESENTANTES. por cuenta propia faltan en poblaciones importantes para la venta de pintura alemana, al agua, sustituyendo al óleo y silicato refractaria al fuego é intemperie, otorgándose exclusivas por referencias de primer orden. L.º Osa. Tarjeta postal L.º 623/14.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE PRÍNCIPE, 2. PRESTAMOS. NEGOCIO. Cada 1.000 ptes. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. Capital: 25.000.000 de pesetas. Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Eiorrieta y Gaturrui), OVIEDO (La Manjova), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Alde-Moret) y LISBOA (Tráfaria).

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava). EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PLAZA & VIAJE. Empresa extranjera precisa agente con probadas aptitudes de vendedor; los beneficios no serán oscilar entre 200 y 400 pesetas ó más al mes.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA. D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre.